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István király-szálló (korabeli képeslap)

A NAGYBÁNYAI
NÉMET

DEMOKRATA
FÓRUM

HELYESBÍTÉSE
A Bányavidéki Új Szó

2011. március 25-i számá -
ban „Ko moly támogatásban 
részesült a 26-os óvoda ma -
g yar cso port ja” című cikkel
kapcsolatban a nagybányai
Német Demok rata Fórum kö -
zölni kívánja, hogy sem mi -
lyen adomá nyo zást nem esz -
közölt a 26. számú ó vo dá -
nak.

Köszönjük!
A BÁNYAVIDÉKI ÚJ SZÓ-t

tá mogató PRO GE NIUS EGYE -
SÜ LET EZÚTON IS KÖSZÖNI
mind azoknak, akik tavaly adó juk
2%-át az egyesület számlájára u tal -
tatták. Az újság fenntartására szánt
minden lej a mag yar közösség ér -
dekeit szol gál ja. Kérjük, aki teheti,
idén is irá nyít sa adójának 2%-át a
Bányavidéki Új Szó támogatására. 
Átuta lás hoz szükséges adatok:

Asociaţia Pro Ge nius Baia Ma -
re, cod fiscal: 14871063, OTP Bank
Baia Mare, cod swift: OTPV RO BU.

Számlaszám:

RON: RO69OTPV350000080625RO01

Támogassa adójának 2%- val a
nagybányai LENDVAY MÁR TON
Színjátszó Kört és Alapítványt!

Érdeklődni a 0726304790-es te -
le fonszámon (Krizsanovszki István)
lehet. Köszönjük!

Tom bola
A Pro Ge nius Egyesület tom bo la je -

gye ket bo csá tott ki Agri co la Lí dia (1914-
 1994) egyik fest mé nyé nek ki sorso lásá -
ra. Az 1965- ben ké szült, 95x75 cen ti -
mé te res o laj fest mény fel becsült értéke 5000
lej. Tom bo la je gyek 10 le jes áron kap -
hatók a Bá nya vidé ki Új Szó szer kesz tő -
sé gé ben, a Te leki Mag yar Ház ban, a má -
ra ma ros szi geti RMDSz- szék ház ban.

Az akciót már hónapokkal ez előtt el -
in dítottuk, ed dig azon ban az 500-ból csu -
pán 243 jegy ta lált gaz dá ra. A sor solásra
csak ak kor ke rül het sor, ha vala mennyi
jegy el kelt. A be folyt összeget a Bá nya -
vi déki Új Szó fel halmozódott ál lama -
dós sága tör lesz tésére for dít juk.

Az 500 jegyből egy nyerő.
A ki megnyeri, viheti a szer kesz tő -
ség tu lajdonában lévő fest ményt.

Mégiscsak lesz pénz a választás lebonyolítására?
Szerda reggel immár negyedjére ült össze Nagy -

bánya Városi Tanácsa, hogy megszavazza a má -
jus nyolcadikai időközi polgármester-választás
finanszírozásáról szóló határozatot.

Ezúttal úgy néz ki, sikerült egy olyan határozatot el fo -
gadtatni, amit a Megyei Tanács már nem támadhat meg, mi -
vel az illetékesek csak a törvényes határidő utolsó napján,
vagyis a választások lebonyolítása után juttatnak el a Me gyei
Tanácshoz. Ezt nevezik politikai svédcsavarnak! Minden e -
setre ezúttal a kormánypárti tanácsosok nem vonultak ki a
teremből, mint a korábbi ülések során.

A rendkívüli tanácsülést összehívó megbízott polgárm es -
ter, Ludescher István kemény kritikával illette a megye kor -
mánybiztosát, amiért az óvást nyújtott be a korábbi hatá ro -

zat el len. Azzal vádolta meg a prefektust, hogy visszatartott
egy, a Pénzügyminisztérium által küldött dokumentumot, a -
mely segítségével elejét vehették volna a korábbi bonyo dal -
maknak.

A rendkívüli ülésen a tanácsosok úgy döntöttek, hogy a
Városszépítési Közszolgálattól vonják el a választás meg szer -
vezéséhez szükséges pénzt. Pontosabban fogalmazva: az i -
dénymunkásoknak elkülönített alapot irányítják át, mivel a
hatályban levő rendelkezések amúgy is tiltják, hogy az ön -
kormányzat idén szezonmunkásokat al kalmazzon.

Heten mérkőznek meg a polgármesteri székért, öten párt -
színekben, ketten pedig függetlenként. Ádáz harcra kell szá -
mítani, ami abból is kitűnik, hogy az egyik párt az utolsó
pillanatban rukkolt elő alig 24 esztendős jelöltjével, akinek
a vezetékneve megegyezik a legnagyobb esélyesnek tartott
jelölt vezetéknevével. Nyilván nem véletlenül. (tamási)

Leltárba veszik a köztéri
műemlékeket

Interjú Vida Noémi önkormányzati
képviselővel, a Köztéri Műemlékeket

Felleltározó Bizottság tagjával
(BÚSz-interjú) Egy 2006-ban megjelent törvény kötelezi az ön -

kormányzatokat a köztéri műemlékek felleltározására. A nagy bá -
nyai állapotokról, egyáltalán a törvény előírásainak életbe ülte té -
sé ről kérdeztük Vida Noémit, RMDSZ-es önkormányzati kép vi se -
lőt, a Köztéri Műemlékeket Felleltározó Bizottság tagját.

- Múltkori beszélgetésünkkor meg -
í gér tem, hogy ahányszor alkalom adó -
dik, az újság hasábjain beszámolok az
önkormányzati bizottságokban kifej tett
tevékenységemről. Mielőtt még a kér -
désekre válaszolnék, engedtessék meg, 
hogy bejelentsek egy - szerintem - jó hírt.
Arról van szó, hogy a CERAMICA (Ke -
rámia)-pro gram keretében az önkor -
mányzat - a tanács beleegyezésével -
tíz faházacskát rendel meg, amelyeket
a kézművesek, vagy a hagyományos ter -
mékeket árusítók rendelkezésére bo csá -
tanak különböző rendezvények (Geszte -
nye Ünnep, különböző ünnepi vá sá rok,
stb.) alkalmából.

- Remek ötlet, ám én ezúttal a mű -
emlék-felleltározó bizottsággal kap -
csolatban szeretnék érdeklődni, mi a 
helyzet Nagybányán?

- Kissé megkésve, de Nagybányán
is megalakult - még 2010. júniusában -
a Köztéri Műemlékeket Felleltározó Bi -
zottság, amelynek tagjait a Kulturális
Igazgatóság egy néhány szakembere, a 
Megyei Múzeum szakemberei, a Pol -
gár mesteri Hivatal szakapparátusából
néhányan, az Északi Egyetem egyik ta -
nára adják. A Tanács részéről Méhes
Béla kollégám, valamint jómagam ve -
szünk részt a munkában. A tulaj don -
képpeni munka - operatív okok miatt -

csak az idén kezdődött. Először is meg
kellett határozni, mely műemlékek jö -
hetnek számításba. A törvény szerint köz -
téri műemlékeknek számítanak azok az
ingatlanok, képzőművészeti alkotások, 
épületek, vagy más, nem használati, ha -
nem díszítő, emlékeztető jellegű és jel -
zésértékű létesítmények, amelyek köz -
területen, védett helyeken, az állam, vagy
a területi közigazgatási egységek tulaj -
donában levő telkeken találhatók. A köz -
téri műemlékeket történelmi műem lék -
ként is lehet osztályozni, figyelembe vé -
ve természetesen a jogi kereteket. A tör -
vény kötelezettségeket, sőt szank ció kat
is megállapít, például rongálás, vagy en -
gedélyek elmulasztása esetén. A köz -
té ri műemlékek tulajdonosainak, így a
közigazgatósági hatóságoknak is, kö te -
lességük (folytatás a 3. oldalon)

Lejegyezte: Simori Sándor

Közelednek a
Teleki Napok
Ötödik alkalommal lesznek Nag y -

bányán Teleki Napok. A májusi ren -
dezvénysorozatot 2007-ben szer vez -
ték meg először, gróf Teleki Sándor
halálának 115. évfordulóján. Azóta
minden májusban három-négy na -
pon keresztül tárlatok, történelmi ki -
állítások, konferenciák, koncertek és
komolyzenei hangversenyek, ifjú sá -
gi programok várják a közönséget az
egy esztendő híján tíz éve létező és
működő Teleki Mag yar Házba; a ren -
dezvények a mag yar művelődés e gye  -
temes értékei mellett a Bánya vidé ken
is jelentős szerepet játszó Teleki- csa  -
ládnak is emléket állítanak. Idén egy
igazi csemege, egy magyarországi 
gyűjtő ólomkatona kiállítása is he lyet
kapott a programban, s emléktáblát 
állítanak Szász Györgynek, az egy
esztendeje elhunyt adakozó szelle mű
mecénásnak, számtalan mag yar ügy
nemes lelkű támogatójának. Hagyo -
mányosan a Teleki Emlékplakettek és
Teleki Ösztöndíjak ünnepélyes át a -
dá sának is a rendezvény biztosít al -
kalmat.

Részletes pro gram a 3. oldalon
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HÍR-TURMIX
Azt beszéli már az egész város, hogy…

Összeállította: Tamási At tila

A W&D Housetechnic
 - Riasztótechnika

- Video megfigyelőrendszerek
- Automatizálások

- Kommunikációs rendszerek
Tel.: 0744823354, 0740543604

e-mail:
wd_housetechnics@ya hoo.com
www.alarme-automatizari.ro

Juhaikkal együtt
vonultak utcára a

juhtenyésztők
Tegnap délelőtt tiltakozó akciót szer -

veztek a tőkésbányai juhtenyésztők, ma -
gyarázatot követelve a település polgár -
mesterétől arra, hogy miért tiltotta ki nyá -
jaikat a községi legelőkről.

A juhtenyésztők kilenc órakor kezdtek gyüle kez -
ni a polgármesteri hivatal épülete előtt, hangot ad -
va panaszaiknak. Hogy követeléseiket nyoma té -
ko sítsák, többszáz juhot is oda tereltek. A kon flik -
tushelyzetet az is táplálta, hogy egy tulajdonjogi
per miatt Tőkésbánya legelőinek a felét az alsó új -
faluiak használják.

Nem csak a legelőhasználattal kapcsolatban fe -
jezték ki elégedetlenségüket a tiltakozók, hanem a 
mezőgazdasági támogatásokra szánt összegek el -
tűnésével kapcsolatban is. A juhtenyésztők köve -
telték, hogy az önkormányzat illetékesei azonnal
szá moljanak el a kérdéses összeggel.

A település alpolgármestere azt mondta a til -
ta kozóknak, hogy a pénz nem tűnt el, az önkor -
mányzat számláján van, és arra használják majd,
hogy az elbozótosodott legelőket megtisztíttassák, 
legeltetésre ismét alkamassá tegyék.

Ez ügyben különben a Korrupcióellenes Ü gyész -
ség is nyomozást folytat, talán ez is az oka annak,
hogy a juhtenyésztőket nem igazán nyugtatta meg 
az önkormányzat hivatalos válasza.

20 új buszt vásárol a város
20 új, korszerű autóbusszal bővül idén a

nagybányai közszállítási vállalat gépko csi -
parkja. A tervek szerint ezek a járművek ősz -
től szállítják majd az utasokat.

A buszok leasingszerződéssel kerülnek az Urbis
birtokába, erre több mint 5 millió eurót szán az ön -
kormányzat. Ezt a pénzt öt éven belül kell kifizetnie
a városnak, most csak a közel 800 ezer eurós előleget 
kell előteremteni.

Ez lesz az egyik legjelentősebb fejlesztés a köz -
szállítási vállalat újkori történetében. Hasonló be szer -
zésre 2005-ben került sor, amikor 19 új autóbuszhoz
jutott a város. Az elmúlt tíz évben összesen mind -
össze 25 autóbuszt vásárolt a vállalat.

Az Urbisnak jelenleg 65 autóbusza van, ezek kö -
zül azonban 31 non eurós besorolású, kiselejtezésre
érett. Ez is az oka annak, hogy egyszerre csak a jár -
mű vek alig több mint fele közlekedik a város su gár -
útjain és utcáin, a többi a szerelőműhelyek hűvö sé ben
pihen, vagy éppenséggel már a szerelők is le mond -
tak róluk.

Ne szemetelj!
Mivel az utóbbi időben

egyre többen helyeznek ki
ille gá lisan szemetet a köz -
területekre, illetve szeme -
telnek a város utcáin, a
nagybányai Kör nyezet vé -
delmi Rendőrség közle mény -
ben fordult a lakossághoz,
valamint a közin tézmé nyek,
cégek vezetőihez, munka tár -
saihoz.

A rendőrök felhívják a figyel -
met arra, hogy az újonnan alakult
testület alkalmazottai könyör tele -

nül, előzetes figyelmeztetés nél -
kül megbüntetik mindazokat, akik 
figyelmen kívül hagyják a Városi

Tanács erre vonatkozó 340/2009-
 es határozatának a rendelkezéseit.

Ugyanakkor a testület képvise -
lői arra kérik a lakosokat, hogy a -
mennyiben tudomást szereznek ar -
ról, hogy valaki szemetel, a 0262-
 218961-es telefonszámon azonnal 
értesítsék az öko-rendőrséget.

A Környezetvédelmi Rendőr ség
egyébként már április elején el kezd -
te a Nagybánya környéki illegális
szemétlerakók lajstrombavételét, hi -
szen a testület legfontosabb fela -
datának a törvénytelen szemét le ra -
kó helyek felszámolását tartja.

Nem árt tudni, hogy a szeme te -
lőkre kiróható büntetések nem ép -
pen jelképesek. 500 és 2500 lej kö -
zötti pénzbírsággal sújtható az, a -
ki nem az előírt módon szabadul
meg a hulladékoktól.

Közlekedés
Újra átadták a közúti forgalomnak a nagybányai

Barajului, Március 8 és Colonia Topitorilor utcák ál -
tal alkotott csomópontot. Ugyanakkor egy újabb kör -
forgalmat is létesítenek a Bukarest sugárúton.

A térségben már jó ideje zajlanak a felújítási, korszerűsítési
munkálatok, ezeket múlt hónapban kellett volna befejezni, de a
sze szélyes időjárás miatt erre csak most kerülhetett sor. A leg fon -
tosabb munkálat a fernezelyi úton levő híd felújítása és ki szé -
lesítése volt. Emiatt a közszállítási vállalat járatainak a menet vo -
nala is módosult, mostantól azonban újra a telephelyig közle ked -
hetnek a buszok és a trolibuszok. 

Szintén Nagybányán egy új körforgalmat is létesítenek a Bu -
ka rest sugárút Kolozsvár felöli szakaszán, az egykori kerámia -
gyártó vállalat, a Faimar épületével egy irányban. Ha minden i -
gaz, már holnap elkezdik a munkálatokat. A kivitelező szerint má -
jus 15-ig el is készül a körforgalom. Ezzel szemben az önkor mány -
zat illetékesei úgy vélik, hogy az átadás akár június elsejéig is ki -
tolódhat.

Az mindenesetre biztos, hogy a munkálatok ideje alatt for gal -
mi korlátozásokra kell számítani a Bukarest sugárút kivezető sza -
kaszán. Mi több, lesz olyan nap, amikor teljesen lezárják a for -
galmat, így csak kerülőutakon lehet majd a városba jutni, illetve
Nagybányát Kolozsvár irányába elhagyni.

Park - sétánylabirintussal
Európai Uniós támogatással szeret né nek

parkot létesíteni Nagybányán, az Unirii és
a Republicii sugárutak, valamint a Vasile
Alecsandri és a Serelor utcák által körülírt
két és fél hektáros területen.

Méghozzá nem is akármilyen parkot, hanem o lyat,
amelyik a város, és talán az ország első sétány la bi -
rin tusát is magába foglalja. A labirintus „falait” sö -
vényből alakítják ki. Az eltévelygő gyerekek szem -
meltartására, megta lálására pedig egy lelátót is épí -
tenek. A tervek sze rint a Központi Park, mert hogy
így lesz elnevezve, 30 parkolóhelyet is magába fog -
lal majd.

A 3 millió euró összköltségvetésű parkot a „Gon -
dolatbeli város” elnevezésű terv keretében valósítják 
meg. Már csak a pályázat részét képező tervrajzot
kell a helyszínnel egybevetni ahhoz, hogy év végéig
a város megkapja a beruházáshoz szükséges pénzt.
Erre május 19-én és 20-án kerül sor.
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TELEKI NAPOK 2011
... amit nem szabad kihagyni...

MÁJUS 12., CSÜTÖRTÖK
17.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Megnyitó, koszorúzás a Teleki-szobornál
17.30 óra - Teleki Mag yar Ház
Tárlatmegnyitó és kerti fogadás:
Kovács Bertalan és Filcz Leopold festőművészek 

kiállítása
MÁJUS 13., PÉNTEK
18.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Miniatűr történelem - az oskortól az 1848- 1849-

 es szabadságharcig
Homoki Gyula (Tahitótfalu) ólomkatona kiál lí -

tá sának megnyitója
19.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Liszt Ferenc dalest
Fellépnek: Kolonits Klára (ének - Mag yar Ál la -

mi Operaház, Bu da pest),
Félegyházi Károly (zongoraművész - Bu da pest)

MÁJUS 14., SZOMBAT
10.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Történelmi konferencia
Előadást tartanak: Hermann Róbert történész

(Bu da pest), Dinyés László szobrászművész (Bu da -
pest), dr. Gracza Lajos Liszt Ferenc kutató, (Bu da -
pest-Göppingen), Jánó Mihály művészettörténész (Sep -
siszentgyörgy), Teleki Kálmán (Bel gium)

A konferencia szünetében (kb. 12.00 órakor): a
Szász György emléktábla felavatása

10.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Játékos történelem: Ólomkatona festés és stra té -

giai játék
16.00 óra - Teleki Mag yar Ház
A mag yar könnyűlovasság fejlődése: Ismerkedés 

mag yar egyenruhákkal, fegyverekkel (Kiskun Hu -
szár és Honvéd Hagyományor Egyesület)

19.00 óra - Teleki Mag yar Ház

Koncert a kertben: Fűszál Együttes
21.00 óra - Teleki Mag yar Ház
Borkóstoló Bálint Zoltánnal (Wine-Prin cess Bo -

rászat, Arad-hegyalja) - előjegyzés a 0744- 919166- -
os telefonszámon)

MÁJUS 15., VASÁRNAP
9.30 óra - Koltó, kastélykert és református te -

mető
Koszorúzás gróf Teleki Sándor szobránál és sír -

emlékénél
11.30 óra - Szentháromság római katolikus temp lom
Ünnepi szentmise, záróünnepség
Teleki Ösztöndíjak, Teleki Emlékplakettek áta -

dá sa.
Az EMKE ,,Kiváló Közművelő" díszoklevél áta -

dása
Az ünnepség ideje alatt:
Pénteken 17.00 órától és szombaton 9-20 óra

között:
Könyvvásár (Erdélyi Virtuális Antikvárium és

Könyvesbolt)

SZERETETTEL VÁRJUK!

Leltárba veszik a köztéri
műemlékeket

(folytatás az első oldalról) biztosítani a 
kezelésükben le vő műemlékek védel mét.

- Nagybányán milyen műem lé kek
jöhetnek szóba, természetesen, a tel -
jesség igénye nélkül ...

- Mielőtt felsorolnám ezeket, meg
kell jegyeznem, hogy nagy segítségére 
volt a bizottságnak a kulturális bizott -
ság szakembere, Strébeli Róbert. Segít -
sé gével mint egy hatvan köztéri műem -
lé ket azono sítot tunk, amelyek rend kí vül
szerte ágazó ak. Az ismert köztéri szob -
rok mellett (lásd Vida Géza szobrai, vagy
a ligeti szob rok), sok iskola előtt meg -
találjuk a név adók mellszobrait is. Köz -
téri műem lék nek minősülnek a külön -
böző emlék táb lák, amelyek lehetnek kül -
tériek (a Fe ke te Sas szállón elhelyezett
Petőfi-em lék tábla, a Lendvay-emlék táb -
la, a Te le ki Sándor emléktábla a Teleki
Mag yar Háznál), vagy beltériek, mint
a Németh László, vagy a Tersánszky Jó -
zsi Jenő emléktáblák. Köztéri műemlék
a Schön herr Gyula síremlék a római ka -
tolikus temetőben, vagy a nevét viselő
em lék tábla is, amely sajnos eltűnt. A leg -
ré gebbi műemlék az 1864-ben felállí -
tott kereszt a Tárna utcában, amelyet a
bá nyászok emlékére készítettek.

- A régi főtéren felállított szobor -
csoportot már megcsonkították. Mi -
lyen értékű az anyagi kár?

- Ez a legújabb műemlék, amely még
nincs befejezve és leltárba véve, így
nincs leltári értéke sem és megőrzésre
sem volt átadva senkinek. Köztudott, hogy
a város pecsétjét ábrázoló szoborcso port -
ból valakik ellopták a gyereket, viszont 
ha rendőrség meg is találja a tetteseket, 
nem tudják az okozott kárnak megfe le -
lően bűntetni őket, nem lehet műem lék -
rongálókként felelősségre vonni őket.
Ha már itt tartunk, ugyanilyen rongá lás -
nak vannak kitéve a Bukarest sugárút 6.
szám alatti mozaikok is, amelyeket Bi -
tay Zoltán és Erdős Pál készítettek. Az 
ottlakók nem törődnek azzal, hogy a la -
kásuk megvásárlásakor egy műem lé ket
is kaptak tulajdonukba, ennek ellenére
reklámfelületként kibérelték azt. Az i -
lyen dolgokat kell megakadályoznunk
mindenáron.

- Mit javasol a bizottság?
- A leltározáson túl azt javasoltuk,

hogy minden műemlékről készítsenek
egy-egy kartont, amely tartalmazza a főbb
adatokat. Létrehozunk egy katalógust,
amelybe minden egyes műemléket beí -
runk. A lista viszont nincs lezárva, hi -

szen lehetnek még azonosítatlan mű em -
lékek, vagy újak. A teljes lista olvas ha -
tó lesz a város honlapján, azonkívül egy
interaktív térkép is lesz a honlapon, a -
melyen azonosítani lehet a műemlék he -
lyét, tulajdonosát, keletkezési idejét. U -
gyancsak a bizottság javaslatára az ön -
kor mányzat a tulajdonosok tudomá sá -
ra hozza a törvény által rájuk rótt köte -
lezettségeket is, mert valószínű, hogy né -
hány esetben nem a rossz szándék, ha -
nem a törvény nem ismerete okoz ká -
rokat.

- Köszönöm az információkat.

Idén is konfirmáltak
Szamosardón

A múltban, sőt még a közelmúltban is a konfirmáció ki -
zárólag a család ünnepe volt, amelyet a szokásos vasárnapi
ebéd követett. Akkoriban egy levágott tyúk meg egy kis
fánk is megtette az ún. ünnepi ebéd hatását. Ma már meg -
hívják az ünnepi ebédre a nagyszülőket, keresztszülőket,
közeli rokonokat és szomszédokat is. A konfirmáló ruháról 
a keresztszülők kell gondoskodjanak (a lányoknak fehér, a
fiúknak fekete ruháról.) Ez a családi esemény nemcsak a ke -
resztszülőknek jelent kiadást, hanem a szülőknek is, akik a
nagymennyiségű ételről, italról, süteményről kell, hogy gon -
doskodjanak. Ebéd után átadják az immár nagyleánnyá,
nagylegénnyé serdült ünnepeltnek az ajándékokat. A kon -
firmálás után kerülnek be a korosabbak társaságába. Ezu tán
éppúgy eljárhatnak a bálba, mint a nagyok. Régen szülői vagy

testvéri felügyelet mellett. A konfirmálás után elfog lal hat -
ják helyüket a templomban a fiúk, illetve leányok karjában, 
vagyis a nagyok közt. Helyüket az utánuk következő gene -
ráció veszi át a konfirmándusok székében (padjában). Ami
a konfirmáció napját illeti, volt amikor áldozócsütörtökön,
pünkösd előtt egy héttel vagy virágvasárnap tettek hitet a fi -
atalok. Ma ismét virágvasárnap. Érdekességként említem
meg azt, hogy volt amikor áldozócsütörtökön konfirmál tak,
akkor már húsvéttól a fiúk harangoztak, minden nap, va sár -
nap kivételével.

Nos, idén is lezajlott a szamosardói ref. templomban a
rituálé, mely alkalommal tizenegy fiatal került a koro sab bak
közé. Név szerint: Kis Tóth Zsófia, Nagy Szidónia, Tóth A -
li na, Ferenczi Dóra, György Róbert, Balogh István, Szabó
Miklós, Kádár Tóth Márk, László Mihály, Nagy Ervin, Tóth
At tila. Számuk nem sok, csak sajnos évek múltával apadás
lesz tapasztalható a gyerekek létszámát illetően itt, Sza mos -
ardón is.

Vicsai György

Szót kér az Olvasó:

Pontosítás
Az április 8-i BÚSz-ban megjelent ,,Kivágták a rezet a döntőben!” Ma -

gyarországon-Lakiteleken című cikkel kapcsolatban szeretném a nemtet szé -
semet kifejezni.

A cikkben kizárólag a Nicolae Iorga Iskola tanulóit és erdményeit em lí tet -
ték meg. Mivel Nagybányán, sajnos már csak két iskolában működik I-IV.
mag yar osztály, Felsőbányán is még igény van ilyen osztályra, ezen isko lák -
ból is (Felsőbánya - I. sz. Ált. Isk., Nagybánya -,,Petre Dulfu” Ált. Isk.) be ne -
vez tek a tanulók a cikkben említett versenyre. Sőt, még a döntőbe is beke rül -
tek, ahol szép eredményeket értek el.

Jó lett volna róluk is szólni, ha már ugyanazon a versenyen vettek részt,
ugyanazon a kisbuszon utaztak, ugyanazt a közösséget képviselték. Gyerekek
és pedagógusok egyaránt. De  a pedagógusoknak e közösség összetartásában 
nagy szerepük van, méghozzá olyan időszakban, amikor minden gyerek fon tos
a mag yar iskola fenntartása érdekében. Látszik, hogy egyes tanítók nem kell
küzdjenek azért, hogy szeptembertől ,,indul-e vagy sem osztályom?”... Nem is 
számítanak az elért eredmények annyira, mint az összetartozás és a többiek i -
ránti tisztelet és megbecsülés.

Nem utolsó sorban megemlítendő, hogy a versenyt elbíráló zsűri egyik tag ja
éppen Lakatos Nella nyugalmazott tanítónő volt, ami mutatja, hogy ennek a
versenynek már hagyománya van Nagybányán.

Gratulálok a jó eredményekhez a tanulóknak és a felkészítőiknek is.
A döntőben elért eredmények (a cikkben említetteken kívül):
,,Kisnyelvész”        
- Mezey Kinga-Noémi - ,,Petre Dulfu” Ált. Isk. - III. oszt. - X. hely (tan.

Bálint Katalin)
- Dankó Blanka Adél -,,Petre Dulfu” Ált. Isk. - IV. oszt. - III. hely (tan.

Lakatos Nella - Molnár Tünde)
,,Kismatematikus”             
- Dombrádi Balázs - ,,Petre Dulfu” Ált. Isk. - III. oszt.- IV. hely (tan. Bálint

Katalin)
- Dácher Ervin -I. Sz. Ált. Isk., Felsőbánya-III.oszt.- VII. hely (tan. Laurán 

Angéla)
- Hit ter Rudolf - I. Sz. Ált. Isk., Felsőbánya -IV. oszt. - VII. hely (tan. Lau -

rán Angéla)
- Farczki Hajnalka - ,,Petre Dulfu” Ált. Isk. - IV. oszt.- X. hely (tan. La ka -

tos Nella - Molnár Tünde)
Dombrádi Éva, szülő
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A nagy átverés
Márciusban két alkalommal állított meg udvariasságtól csöpögő fiata lem -

ber, és „találkozásunktól” boldogan, alig érthetően elhadarta, hogy ő ki fia-
 bor ja és mivel foglalkozik, majd rám függesztve meleg, barna szemeit, beval -
lotta, hogy nagy anyagi gondjai vannak.

Az egyiknek nem kellett volna csak tíz lej, a másik egy temetés költségeihez
kért segítséget, és nagyon meglepetten nézett rám, amikor azt mondtam neki,
hogy nekem is hasonló gondom, bajom van: éppen virágkoszorúkat akarok meg -
rendelni, de nem tudom, miből fogom kifizetni.

A meglepett arckifejezéséből arra a következtetésre jutottam, hogy mások
nem utasították el a (valószínűleg a kingyiben betanult) szerep színvonalas e -
lő adóját.

Ezek szerint: nénikék és bácsikák, jó lesz lelkileg felkészülni a nagy átve -
rés re, és határozottan elutasítani az ismeretlen ismerős fiatalúr áradozásait!
Ugyanis, a sitten sokan alaposan felkészülhettek előadóművésznek, hogy Ö -
nö ket megkopasszák!

Popovic Gergely

Nagyanyáink öröksége
A „Teleki Blanka” Nyugdíjasok Egyesülete egy rendkívülinek szá -

mító kiállításra hívja a kedves nagybányai és környékének kö zön -
ségét. A kiállításra a Megyei Könyvtár dísztermében kerül sor má -
jus 2-án, 3-án, 4-én. A megnyitó május 2-án délután 17 órakor lesz.

Azért nevezem rendkívülinek, mert
nem festészeti kiállításról van szó, ha -
nem kézimunkák bemutatásáról. Ilyen
Nagybányán tudtommal ritkán volt, azt
is a mi egyesületünk szervezte.

Hogy mit láthat majd az ide ellá to -
ga tó közönség? Egyesületünk kézi mun -
kázni szerető tagjainak a munkáit. A ki -
állítás fénypontja Teleki Blanka kora -
beli (XIX. sz. első fele) öltözetének be -
mutatása lesz, amelyet egy szatmári szár -
mazású, Németországban élő idős hölgy,
Czinzelné Ács Erzsébet készített el Bar -
csy Lajos, klubunk elnökének felké ré -
sé re.

Egyeseknek közülünk, klubtagok kö -
zül a nyugdíjas szabadidejét (állítólag
nyugdíjas korban jobban el van fog lal -
va az em ber, mint aktív korában), az öl -
tögetés, a kézimunkázás tölti ki, persze 
ez mint passzió jelentkezik. Így aztán 
van, aki keresztszemes munkákban leli 
örömét, mások írásos terítőket, pár ná -
kat varrnak, a zsinórírásos makramé ké -
zimunkáknak is van művelője. Érdekes -
ségképpen: van egy férfi tagunk is, aki
időűzés gyanánt subázással fog lalko zik.

Kiállításunk abból az elgondolásból 

indul ki, hogy meg kell őrizni ezeket az 
őseink idejéből származó kézimun ka -
fé leségeket, ezek népművészeti ha gyo -
mányok, hogy ne csupán a múlt mú ze -
umi emlékei legyenek, hanem a min den -
napi életünk természetes részei is. Tu -
dom, hogy ezen a fiatal nemzedék csak 
mosolyog, egy kézlegyintéssel elin té zi:
„Ugyan, ez már kiment a divatból, csak
komplikálja az életet, porfogó” - és eh -
hez hasonló kifogásokkal hozakodik e -
lő. De én azt mondom, hogy ez nem ép -
pen így van, igenis ápolni kell ezeket az 
ősi foglalatosságokat, és díszí teni ve lük
a lakást, gyönyörködni kell ezek szép -
ségében.

A legrégibb időktől a lakás szépí té -
se, rendbentartása a nő dolga volt. Ma
is megcsodálhatjuk azokat a szépséges
kézimunkaféleségeket, amelyeket nagy -
anyáink, dédanyáink készítettek nagy
hoz záértéssel.

A kézimunkázás jó kikapcsolódást
és pihenést is jelentett a mindennapi meg -
szokott munka után. Falvakon főleg té -
li időszakban művelték és művelik nap -
jainkban is az asszonyok, lányok a var -
rást, fonást-szövést, ekkor van több i de -
jük, nem köti őket a kerti és a mezei
munka.

Ezek a kézimunkaféleségek a haj da -
ni világ népi szemléletét is tükrözik:
összeegyeztetni a hasznosat a széppel,
ez volt az akkori felfogás.

Ezek üzenetet hordoznak a régi vi -
lág ból, bennünk felidézik a hajdani kort,
nagyszülők, dédszülők emlékét. Ezek is
kötnek bennünket a múlthoz, szólnak
hozzánk közvetlenül, de megszépítik,
hangulatossá teszik környezetünket.

A kiállítás anyaga: keresztszemes,

í rásos, subavarrásos-göbözés és hor golt
zsinóros makramé munkák, na meg Te -
leki Blanka-korabeli ruhadarabok be mu -
tatása.

A keresztszemes hímzések szinte
min denütt a világon megtalálhatók. A
keresztöltések szinte minden változata
megtalálható a mag yar vászon hímzé se -
ken is.

Az írásos minták szabadrajzú hím -
zések mintáit az íróasszonyok írták -
rög tönözve előrajzolták - az alapa nyag -
ra, ami kéziszőttes vászont volt, de ide
tartoznak azok is, amelyeket ütőfával
nyomtak elő. Erdélyben Kalotaszeg vi -
dékére és a Székelyföld egyes részein
jellemző piros, kék, fekete és fehér pa -
muttal varrják ki a mintákat.

A kalotaszegi írásost a világgal Ka -
lotaszeg nagyasszonya Gyarmathy Zsi -
gáné, leánynevén Hóry Etelka (1843-
 1910) ismertette meg, aki 1885-ben or -
szágos kiállításon kalotaszegi paraszt -
szobát mutatott be s újjáélesztette a már-
 már feledésbe merült varrottas hímzés -
technikát. Népművészeti gyűjte mé nyét
Erzsébet királyné is megtekintette, és
nagyon értékelte. Kalotaszeg asszo nya -
inak, leányainak kézügyessége, szép ér -
zéke és páratlan szorgalma világhírűvé 
tette a varrottast. Általa ezek eljutottak
Budapestre, Bécsbe, sőt a tengeren túl -
ra is, hírnevet szerezve a kalotaszegi
népművészetnek. Valóban gyönyö rű ek,
mi a tavalyi nyári kalotaszegi honis me -
reti kirándulásunkon saját szemünkkel
győződhettünk meg erről, szemünk- szánk
tátva maradt, lélegzetünk szinte elállt,
amikor bementünk egy-egy kalo tasze gi
templomba, na meg az egyes házakba.
Ugyanezt tapasztaltuk a tavalyelőtt To -
rockón. Mindenhol tele van szebb nél-
 szebb írásos kézimunkával.

A subázás is régi keletű kézimunka, 
göbözésen alapszik, szőnyegek, falidí -
szek, falvédők készülnek így.

A poantlé-makramé cérnából kéz zel
horgolt zsinóros-írásos minta, amelyet
a kirajzolt vászonra rávarrnak, amit
összedolgoznak, majd a vászonról le -
bontják, ha a kézimunka elkészült. A
minták nagyrésze a népi hímzések mo -
tí vumaiból készülnek, vagyis ezek is né -
pi ih letésűek. Elterjedésük nem a falusi
la kások díszítésére szolgáltak, a pol gá -
ri, a városi életmóddal, lakás kultúrá -

val függ nek össze. Ruhákat is dí szí -
tet tek makramé kézimunkával.

A szabás-varrás - a régi korok ruhá -
zatának életrehívója Czinzelné Ács Er -
zsébet, aki idős kora ellenére cso dála -
tos ruhadarabokat készít. Ezek ipar mű -
vészeti darabok.

Czinzelné Ács Erzsébet a németor -
szági (Bajorország) Ambergben él, de
Szatmárt és környékét tartja mindmáig 
szülőföldjének, ahova mindig nagy sze -
retettel tér vissza. Ő itt kezdte kézi mun -
kázó pályafutását, amelyet ma már mes -
teri szinten űz, ugyanis a szatmári Kór -
ház-otthonban (Öregek otthona) mű kö -
dött, itt hozta létre az ergoterápiás ké -
zi munka osztályt. Ő rajzolta és sokszor 
ő is tervezte a varrottasok mintáit: írá -
sost, szálöltésest, laposöltésest, a subá -
zást, makramé terítőket. Az itt élő idő -
sek közül mind többen kapcsolódtak be
a munkába, mind nagyobb népszerű -
ségnek örvendett ez a kezdeményezés.
Az elkészült kézimunkákat aztán érté -
kesítették. Jó és hasznos időtöltésnek
bizonyult ez az általa létrehozott fog la -
latosság.

Most idős fejjel az aggasztja, hogy
egyre kevesebben foglalkoznak ezzel a 
szép és nemes munkával. Munkáját Né -
metországban, Ambergben is folytatja, 
amíg egészsége engedi ugyanolyan
nagy szeretettel, mint azt eddig is tette.
Nagyon sok korhű, nagy tudást és hoz -
záértést igénylő ruhamegrendelése is van.

Az újság hasábjain keresztül is sze -
retettel és tisztelettel köszönti a „Te -
leki Blanka” Nyugdíjas Klubunk és kí -
ván jó egészséget további műkö désé hez.

Bízom abban, hogy ezt a kiállítást
szí vesen fogadja a kézimunkázni sze -
re tők tábora, de persze mindenki, aki i -
de el fog látogatni.

Kívánom, hogy minél többen le gye -
nek olyanok, akik életre keltik a régi
hagyományokat az utódoknak, akik to -
vább őrzik és fejlesztik ezeket a kin cse -
ket.

Romok Márta kézimunkázó

Kortárs nagybányai irodalmi oldal a
Nagybánya.ro-n

A Nagybánya.ro Kortárs nagybányai irodalmi
oldal címmel új rovatot indított

Az év elején meghirdetett felhívás alapján össze -
állt egy kis csokornyi írás. Az alkotók mindegyike va -
lamilyen formában kötődik Nagybányához, írásaik pe -
dig sokszínűek és nem feltétlenül Nagybányához köt -
hetők. Nem törekedtünk magas irodalmi alkotások be -
gyűjtésére, ezen oldalt egy nyitott gyűjtőoldalnak szán -
tuk, ahol bárki, aki írogat és kedveli az irodalmat köz -
zéteheti műveit. Továbbra is várjuk azon helyi és kör -
nyékbeli, vagy Nagybányáról elszármazott kortárs iro -
dalmárok vagy irodalomkedvelők alkotásásait (vers,
próza, emlékirat, riport stb.), akik meg szeretnék osz -
tani  a nagyközönséggel munkáikat.

Az alkotók 18 évet betöltött személyek lehetnek, a
beküldött műveknek pedig nincs megszabott té ma kö -
rük, nem feltétlenül Nagybányához kapcsolódóaknak 
kell lenniük. A Nagybánya.ro szerkesztősége jogot
for mál arra, hogy a beküldött alkotások megje lené sé -
ről döntsön.

Felhívjuk a figyelmet arra, hogy az egyszer meg -
jelentetett művek, a nagynyilvánosságra kerülve letölthetők mások által is, a szer -
kesztőség nem vállalja a szerzői jogok védelmét. Ezen új rovat egy lehetőség arra,
hogy megosszuk egymással, a nagybányai és a Nagybányát kedvelő közön ség -
gel kortárs irodalmi írásainkat. A további műveket a következő e-mail címre vár -
juk:szerkesztoseg@nagybanya.ro.

Az oldal a portál keretén belül itt található meg:

http://www.nagybanya.ro/kortars-nagybanyai-irodalom.php

A Kortárs nagybányai irodalmi oldal létrejötte a Szülőföld Alap támo ga tá sá -
val valósulhatott meg. Külön köszönet ezért! (Nagybánya.ro)
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A te fiad beszél magyarul?
Egy régi ismerősömet szerettem vol -

na felkesesni, kivel évek sora után si -
ke redett találkoznom. Becsengettem a
tömbház lakásának ajtaján, ahol egy 16 
év körüli fiú nyitott ajtót.

- Ez a Nagy lakás? Édesapádat ke -
resem.

- Igen.  Apám, nincs acasă.
Ezután a beszélgetés a románul foly -

tatódott. Később találkoztam Tihamér
ismerősömmel, akinek méltatlankodva 
vetettem szemére, hogy a fia rosszul be -
szél magyarul.

- Tíz éves volt a fiam, amikor el vál -
tam, addig Janó, azaz a fiam mag yar
iskolába járt. A válás után közös meg -
egyezéssel a fiú nálam maradt, és fele -
ségem havi gyermektartást fizetett. Ám
hamarosan megjelent a láthatáron egy
román udvarló, aki erősen nehez mé nyez -
te, hogy a fiam mag yar iskolába jár. Nem
sok idő kellett, hogy nekem is sze mem -
re vesse, hogy nagy meg gondolat lan ság
a gyermektől megtagadni a beillesz ke -
dést a román társadalomba, és azt is ve -
gyem figyelembe, hogy a román haza
kenyerét eszi és fogja enni felnőtt ko rá -
ban is. Ekkor még ellenálltam, azon ban
ezután a feleségemen keresztül érke zett

a fenyegetés, amely zsarolásig fajult. Ha 
nem adom át a román iskolába, akkor
megtagadja a gyermektartási hoz zá -
járulást. Mit mondjak, engedtem. A gyer -
mek eleinte nehezen illeszkedett be a
kol légák közé, ám rövidesen hozzám is 
románul válaszolt, és lassan az otthoni
nyelv is átváltott. Janó fiamat a barátai
Nelunak nevezik, és a régi, magyarul be -
szélő barátok rendre elmaradtak. Fe lejt -
heti a mag yar nyelvet amiatt is, hogy na -
gyon nekifeküdt az angol tanulásának,
és az iskolában még a spanyolt is eröl -
tetik.

Az eredmény adott. Egy mag yar csa -
lád gyermeke elfelejtett magyarul, ál do -
zatául esett magyarsága egy nacio na lis -
ta román erőszakosságának. Ez még meg -
érthető, mert ki tudja, milyen mélyen
gyökereznek egyesekben a naciona liz -
mus eszméi a toleráns demokráciával
szemben. Ellenben azért érthetetlen, hogy
két em ber, az apa és az anya is meg ha -
jolnak ez előtt, és meggyőződésük el -
len cselekedve hódolnak a retrogra diz -
musnak. Ez egyben legyőzöttségüket
és alárendeltségüket bizonyíthatta, a rég -
múlt győzelmét a jövő fölött.

Kis Kornél Iván

Péter Károly jegyzete:

Kormányzás és kormány 
A kormányzás a dolgok helyretételét, valamint mindenki szempontjának te -

kintetbevételét jelenti. Ha például egy ország (vagy egy személyautó) stabi li -
tá sát veszti, a kormánynál helyet foglaló felelős személynek tudnia kell korri -
gálni az egyensúlyvesztést. 

A kormányzás tárgya mindig a közérdek, illetve a közjó érvényre juttatása
kell legyen. Értek ez alatt gazdasági növekedést, társadalmi fejlődést és biz -
ton ságot.

Sajnos, napjainkban egy kaotikus kormányzásnak vagyunk szemtanúi. A
kormánynál ülők avval foglalkoznak, hogy hatalmukat mindenre kiterjesszék, 
közben rengeteg „balesetet” okoznak. A zűrzavar értelmi szerzői igyekszenek
elrejteni hatalmukat a kormányzaton belül, szüntelen konfúziónak kitéve azt.

Ha a kormányzás minőségén javítani akarunk, akkor többek között biz to sí -
tani kell a verseny tisztaságát, a civil aktivizmust, a független sajtót, az átlát -
ha tóságot és a számonkérhetőséget mindenben, valamint a demokrácia esz -
méjének győzelemre jutását, a törvény betartását.

Szerintem, úgy kell kormányozni, hogy még a vészhelyzetbeni (akarom mon -
dani a vészfékezés közbeni), határozott kormányzás se legyen az emberek ká -
rá ra!

Kétségtelen, hogy a mi esetünkben kiutat már csak a „végső megoldástól”
remélhetünk: alkalmatlanság miatt be kell vonni a Sofőr vezetői engedélyét,
és egy rátermettet kell helyébe ültetni. 

Mag yar iskolát minden
mag yar gyermeknek!

A Bod Péter Alapítvány az Erdélyi Mag yar Ifjak Szórványért szakcsoport köz -
reműködésével, illetve a Szülőföld Alap és a gyulafehérvári diákkultúrház támo -
gatásával 2011. április 29-én, azaz MA szórvány-konferenciát szervez. A 18
órakor kezdődő konferencia címe Milyen iskolát válasszak gyermekemnek? (M a -
gyar iskolát pro gram) – Vetési László református szórványlelkipásztor előa dá -
sá ban.

A szervezők fontosnak tartják a szórványban élők magyarságtudatának erő sí -
tését, valamint a mag yar gyerekek mag yar iskolába való beiratását.

Az ingyenes részvételű rendezvényre minden érdeklődőt szívesen várnak a
szervezők. 

Helyszín: Gyulafehérvár, Di -
ák kultúrház, Erdély (Ardea lu lui)
utca, 1-es, Alsó Város-Parkja.

Pro gram:
18.00–18.30: Megnyitó
Köszöntő beszédek: Gudor

Botond (Bod Péter Alapít vány), 
Szőcs Ildikó (Bethlen Gábor Kol -
légium), Gál László (Gróf Maj -
láth Gusztáv Károly Római Ka -
tolikus Teológiai Líceum).

Népdaléneklés: Boros Er zsé -
bet

18.30–19.00: Milyen isko -
lát válasszak gyerme kem nek?
(A Mag yar iskolát minden ma -
gyar gyermeknek! sorozat ré -
sze) – Vetési László re for má tus
szórványlelkipásztor.

19.00–20.30: A dicső szent -
mártoni Kökényes Néptánc -
együttes műsora.

Hószakadás a szívre -
Kerüljünk közelebb...
Nagy László-est Nagybányán
Nagy László költőnk behatóbb meg ismerésére

nyújt alkalmat a verseiből készült művészi est,
amely Nagy bá ny á ra is eljut 2011. május 9-én.

Mondott és énekelt versek kerül nek bemutatásra 
László Zita színművész e lőadásában. Nagy László
ünneplőbe öl tözött szavait Hencz József zeneszer -
ző öltözteti tovább egyedülálló zenei pompába.

Nagy László a tiszta lét költője.
A versek mindazokhoz szólnak, a kik a költészet szeretete mellett kiáll nak

a valós emberi értékek mellett, a kiket a jobbító szándék vezérel, aki ket nem
hagy közömbösen az önös ér de kek mentén félrecsúszó világ. Megis mer het -
jük egy nagyformátumú em ber, stílusjegyeiben egyedülálló költő óri ás vívó dá -
sát, személyes viszonyulását a folyton félrecsúszó világrend(ek)hez. Verse i -
ből kiviláglik biztató üzenete a hitnek, mely a vergődő-vívódó létállapotban 
megtartó erő. Ezt a hitet hirdeti nekünk, utókornak, a reményei szerinti: „em -
berarcú világ” -nak.

Az előadás közös hitvallás: az előadó személyes összefogása a költővel,
közös tanúságtétel a jóról, a hitről, helytállásról, emberségről. Gesztus, mely
a költővel kiált a romlás, romboltatás el len, az erkölcsi-szellemi erózió el len.
Irányt mutat a „fénybe”, „mesébe”, „forralt borhoz”, hittel éltet, biztat éb re -
désre önmagunkra fagyasztott nagy havainkból.

Tavaszt mutat a tél helyett, melyben lakhatóvá szelidül a világ. 
(Az előadás helyszínét a következőkben közöljük) (szerk.)

Meghívó
Az Erdélyi Mag yar Közművelődési

Egyesület szeretettel hívja Önt, barátait 
és ismerőseit a Szatmári béke aláí rá sá -
nak 300.  évfordulója  alkalmából 2011.
április 28-a és május 1-je között tar -
tandó rendezvényeire. További prog ra mok: 

2011. április 29-én, péntek  -  Szat -
márnémeti - Történelmi tanácskozás a 
Vé csey- ház ban, a Megyei Múzeum kép -
ző mű vé sze ti részlegének  emeleti dísz ter -
mében - 9  órától; 17 órakor: A szat má ri 
béke (dokumentum-ki állítá s)

Majtényi megemlékezés
2011. április 30-án, szombat – Maj -

tényi sík - 11 órakor (ke let-eu ró pai idő
szerint!) - Megemlékezés és koszo rú zás
a Do mahida  vasútállomás mögötti  ku ruc
em lékműnél.

Főhajtás Tarpán, Tiszabecsen és
Tiszabökényben

2011. május 1-jén, vasárnap - 10
órakor - II. Rákóczi Ferenc és  Esze Ta -
más tarpai szobrának megkoszorúzása

11.30 órakor A református templom
szom széd ságában lévő emlékmű megko -
szo rúzá sa.; 12.30 órakor Emlékezés a
Turul emlékműnél Ti szabecs és Tisza új -
lak határában.
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HU MOR-ZSÁK
A bogarak fociznak a réten. 

A hőscincér odamegy az e gyik,
padon ülő bogárhoz és meg -
kér dezi:

- Te miért nem játszol?
- Nem látod? Én vagyok a

cserebogár.
***

Rob ert Burns skót költőnek 
meglehetősen hányatott sors, sok
gond és kevés pénz jutott osz -
tályrészül. Bár az éhezés és a
megpróbáltatások már fiatalon 
aláásták egészségét, nem könnyen
hagyta legyőzni magát. Ha csak 
tehette, vidám életmódot foly -
tatott. Szívesen megitta a bort,
és mi tagadás, a szépnemet sem
vetette meg.

- Nem habzsolja maga túl -
ságosan is az életet? - kérdezte 
tőle egyszer az orvosa.

- Hát megteszem, ami tő lem
telik - mosolyodott el a költő.

- És miről mondana le köny -
nyebben: a borról vagy a nők -
ről?

- Ez az évjárattól függ.

***
Úgy látszik a tehetséget, a

zseniket máshol sem becsülik

meg. Amikor Rob ert Burns meg -
halt, nem sokkal temetése után 
márványemlékművet állítot tak
neki. A síremlék felavatása so -
rán a még élő édesanyja ke se -
rű könnyekre fakadt:

- Ó, Robbie! Te egy darab
kenyeret kértél tőlük, s ők egy
darab követ adtak neked!”

***
Richelieu, a hírhedt francia

bíboros a törvények kiforgat ha -
tóságáról beszélve azt mondta:

- Nincs olyan em ber, akit
bármilyen kijelentése alapján
le ne csukathatnák.

A társaságban levő tudós meg -
kérdezte:

- Bíboros úr, mit tudna ki -
fo gásolni ebben a kijelen tés ben:
Egyszer egy az egy.

- Szerencsétlen em ber! Ma -
ga nyíltan tagadja a Szent há -
romságot! Azonnal az inkvi -
zíció elé vitetem.

***
Amikor a németek 1940- ben

megszállták Párizst, Pablo Pi -
cas sót, a nagy festőművészt be -
idézték a Gestapó parancsnok -
ságára.

- Maga az a Pi casso nevű
antifasiszta piktor? - kérdezte
a kihallgató tiszt.

- Igen valóban festő mű vész
vagyok - felelte halkan Pi cas so.

Ekkor a tiszt elővett egy fo -
tót, ami a Guernica - a spanyol
polgárháború borzalmait, a fa -
siszta rombolást ábrázoló re mek -
mű - reprodukciója volt. A ná -
ci tiszt rámutatott a képre:

- Ezt maga csinálta?
- Nem - rázta meg a fejért

Pi casso. - Ezt maguk csinálták.
***

A riporter megkérdezi a
film csillagot:

- Hány éves?
- Negyven felé közeledem.
- És melyik irányból?

***
Az egyik erdélyi kisváros -

ban vándorszínészek adtak elő -
a dást. A gyér számú közön ség -
nek tetszett a játék, a fősze rep -
lőt felállva tapsolták és élje nez -
ték. Mire a színész csendet in -
tett, és megszólalt:

- Önök azt kiabálják, hogy
éljek. De mondják meg, hogy
miből.

***
Tizedszerre vitték bíróság e -

lé a falu szegényét. Amint a bí -
ró meglátta, mindjárt meg dü -
hödött.

- Nem megmondtam már ne -
ked százszor is, hogy ne bántsd
a másét!

- Mit csináljak, tekintetes bí -
ró úr - védekezett a szegény
ember -, mikor minden a másé?

***
Egy mérnök, egy fizikus és

egy matematikus együtt utaz -
nak Erdélybe. Egy kis falun át -
haladva az út szélén meg lát nak
egy öregembert, amint éppen
egy fekete bárányt terel maga
előtt.

- Nézzétek! - kiált fel a mér -
nök -, Erdélyben a bárányok
feketék.

-  Nem, nem! - szól közbe a 
fizikus. - Erdélyben fekete bá -
rán yok is vannak.

- Nem így van - mondja a
matematikus. - Ez mindössze
annyit jelent, hogy Erdélyben
van legalább egy olyan bá rány,
melynek legalább egyik oldala 
fekete.

***
Két gyári munkás beszélget 

a kocsmában:
- Nálunk a portás rajtakap -

ta az igazgatót, amikor lopott
anyagot vitt ki az üzemből. A -
zonnal elbocsátották.

- Nagyon helyes! Ennek így
kell lennie. A vétkeseket szi -
gorúan meg kell büntetni.

- Igen, de most nincs por -
tásunk.

***
Folyik a szigorlat vi lágiro -

dalomból a bölcsész karon. A -
mikor egy felkészületlen diák
hetet-havat összehord, a pro -

fesszor mérgesen rászól:
-  Kövesse Dante példáját!
- Ezt hogy érti?
- Menjen a pokolba!

***
Az autó megcsúszik a síkos 

úton, és nekiütközik egy fá nak.
Járókelők rohannak a hely szín -
re. Elsőként egy nő sietne a
balesetet szenvedetthez, de egy 
pasas félretolja:

- Bocsánat, de én elsőse -
gély- tanfolyamot végeztem. A
nő egy darabig nézi mit művel
a férfi, majd megütögeti a vál -
lát:

- Bocsánat - mondja -, csak
azért szólok, ha majd orvost
akar hívni, hát itt vagyok…

***
Évike elvesztette a papáját

a körúti forgatagban. Sírva kér -
dezi a sarki rendőrtől:

- Tessék mondani, nem tet -
szett látni egy bácsit erre járni,
nélkülem?

Az amalgám nem
káros az egészségre?

Semmi baj, én
gumikesztyűben

dolgozom...
Piroska és a farkas

Türelmetlen farkas:
- Nagymama, miért olyan nagy a sze med?
- Hogy jobban lássalak!
- Nagymama, miért olyan nagy az or rod?
- Hogy jobban érezzem a kalács illatát!
- Nagymama, miért olyan nagy a fü led?
- A számat kérdezd már, a számat!

***
Piroska:
- Nagymama, mért olyan nagy a sze med?

Nagymama, mért olyan nagy a szád? Nagy -
mama, mért olyan nagy az orrod?

Farkas:
- Piroska, menj már innen azzal a na gyí -

tóval!
***

Piroska ballag az er -
dőben. Karján kosár ka,
ben ne uzsonna a nagy -
mamának. Az er dő vi rá -
gos rétjén megáll, és el -
kezd vi rágot szed ni a na -
gyinak. Ám hirtelen meg -
jelenik a far kas.

- Szia Piroska! Mit csinálsz itt?
Piroska megfordul, és így szól:
- Elmész te a jó büdös francba, farkas. Ne

szó ra kozz velem, mert csupasz kéz zel meg nyúz -
lak, és kiterítem a bun dádat a nagyma ma á gya
elé láb tör lő nek!

A farkas megszeppenve dünnyögi:
- Jé, hogy megváltozott ez a mese!

Kérem, üljön le, Breki. Amit most mondani sze -
retnék, az lehet, nagy megrázkódtatás lesz önnek.
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NAPRAKÉSZ, pontos és
INGYENES infor má ciók
az egyszerűsített honosítási

eljárással, KETTŐS
ÁLLAMPOLGÁRSÁGGAL

kapcsolatban az EMNT által mű köd -
tetett demokrácia-központokban!

A Máramaros megyei DEMOKRÁCIA KÖZPONT programja:

NAGYBÁNYA (Teleki Mag yar Ház): Hétfő-péntek: 9.00 - 17.00
                                Telefonszám: 0262-212040
MÁRAMAROSSZIGET (Református Egyháziroda):
                               minden kedd 10.00 - 15.00
KOLTÓ (Református Gyülekezeti Ház): minden szerda 16.00 - 19.00

SZINÉRVÁRALJA (Református Gyülekezeti Ház): minden csütörtökön 14-17.

A TELEFONOS TUDAKOZÓ naponta 8-20 óra között működik!

Sajtóközlemény

A VI TAL Rt. kibővíti
tevékenységi területét

A VI TAL Rt. folytatja tevékenységi terüle té nek
a bővítését, újabb Máramaros megyei telepü lése ket vonva be vízellátó és
szennyvízelvezető rendszerébe. Lénárdfalva (Re cea), Tőkésbánya (Grosi) és
Szakállasdombó (Dumbrăvita) az újonnan bevont te le pülések, ahol a VI TAL
Rt. tevékenykedik.

Mostantól egy, a Közösségi Szolgáltatásokat Szabályozó Országos Ható -
ság (ANRSC) engedélyével rendelkező regionális szolgáltató látja el az emlí -
tett településeket, szem előtt tartva a szolgáltatások minőségi javulását, vala -
mint az elosztórendszerek és a víz-szennyvíz infrastruktúra felújítását.

A rendszerhez most csatlakoztatott településeken lakó ügyfelek ezentúl
bármelyik VI TAL-pénztárnál kifizethetik számláikat (Gheorghe Sincai utca
21. szám, Hortensiei utca 2. szám, Grănicerilor utca 103 szám, Traian sugárút 
20. szám, Victoriei utca 90A szám). Amennyiben szükséges és az ügyfelek
kérik, társaságunk esetenként fontolóra veszi a fizetési lehetőségek kibő ví té -
sét, illetve új pénztárak létesítését.

Új ügyfeleinknek nem árt tudniuk, hogy a csatlakoztatástól, illetve a vízó -
ra felszerelésétől számított legtöbb 10 munkanapon belül jelentkezniük kell a
VI TAL Rt. nagybányai, Gheorghe Sincai utca 21. szám alatt található Köz -
pon ti Pénztárainak egyikénél, hogy megkössék a vízellátási és szennyvízel -
ve ze tési szolgáltatásról szóló szerződést  az új szolgáltatóval. A szerződés kö -
tés hez szükséges iratok:

MAGÁNSZEMÉLYEK SZÁMÁRA:

1. A munkálatok átadásáról szóló jegyzőkönyv
2. Tulajdont igazoló irat – másolat
3. Személyazonossági igazolvány – eredetiben
4. Készpénz a szerződés formanyomtatványának a kifizetésére

JOGI SZEMÉLYEK SZÁMÁRA:

1. A munkálatok átvételéről szóló jegyzőkönyv
2. Helyzetterv
3. Beilleszkedési terv (a rendszerhez való csatlakoztatási terv másolata)
4. Tulajdoni lap vagy bérleti szerződés – másolat
(kötelezően tartalmaznia kell a területre vonatkozó adatokat)
5. IBAN-kód
6. Cégbejegyzési igazolás – másolat
7. Készpénz a szerződés formanyomtatványának a kifizetésére

A Központi Pénztárak hétfőtől péntekig
naponta 7-19 óra között vannak nyitva.

A Máramaros Megyei Közösségközi Fejlesztési Egyesülettel megkötött
szerződés aláírása óta, amelyben a Máramaros megyei „víz és csatorna szol -
gál tatásokat”, mint fő tevékenységi köröket átruházták a VI TAL Rt.-re, a
szolgáltató az alábbi településekre terjesztette ki szolgáltatásait: Felsőbánya,
Borsa, Kapnikbánya, Szinérváralja, Magyarlápos, Misztótfalu, Sülelmed,
Fel sővisó, Máramarossziget, Lénárdfalva (Recea), Tőkésbánya (Grosi) és
Szakállasdombó (Dumbrăvita).

A regionalizálódási folyamat folytatódik, a későbbiekben a VI TAL Rt.
Nagysomkúton, Koltón és Kováson (Coas) is szolgáltatni szeretne.

Gáspárik Géza mérnök, vezérigazgató

 Kerti koncert a 

-sel

2011. május 14-én, szombaton 19.00 órai kezdettel,
a Teleki Mag yar Ház kertjében!

A Fűszál Együttes 2000 nyarán alakult. Első koncertjüket 2000. de cem ber 
8-án tartották a Kolozsvári János Zsigmond Unitárius Kollégium dísztermé ben.
Az akkor még öttagú zenekar a vártnál nagyobb sikert aratott, zsúfolásig meg -
telt a közel 200 férőhelyes díszterem. A zenekarnak akkor még nem volt ne ve.
Csupán a koncertnek adtak címet: Tízezer mérföld. A névválasztás a koncert
u tán történt, a kolozsvári Mu sic Pubban, hosszú vívódások közepette. A „Fű -
szál” nevet végül mindannyian nagyon megszerették, mert igencsak szem lél -
te ti a zenekart. Nem valami hangzatos dolog, hanem egyszerű, szinte észre -
vét len, alig látszik, de mégis nagyon-nagyon fontos... A belépés INGYENES!



Golyóálló mellényben
dolgoznak a New York-i

taxisok
Golyóálló mellényben vezet immár

több New York-i taxis adományoknak
köszönhetően. Egyelőre csak 32 mel -
lé nyük van, melyeket éjszakai műszak -
ban dolgozók kaptak meg. A sofőrök
örömmel fogadták védelmük javu lá -
sát, és azonnal magukra vették a mel -
lényeket. A sárga taxik vezetőinek még
nem jutott ilyen védőruha, csak a bér -
kocsik sofőrjeinek, ugyanis ők for dul -
nak meg a leggyakrabban a város leg -
bűnösebb részein, melyeket “sárga”
kol légáik inkább elkerülnek. Taxisnak, 
bérkocsisnak lenni New Yorkban az
egyik legveszélyesebb munka. Bár a
mellények természetesen nem védenek 
fejsérülésektől, a sofőröket leggyak -
rab ban a hátukon, oldalukon érik táma -
dások, késsel és pisztollyal köve tik el
őket. (mti/reuters)

Mozgalmi daloltatás
indult Kínában

Lakosságának mozgalmi dalol tatá -
sá ba fogott egy kínai nagyváros: veze -
tő sége megparancsolta a helyi állami
rádiónak és tévének, hogy mozdítsa
elő a Kínai Kommunista Pártot di csőí -
tő énekek oktatását. A párt július 1-jén
ünnepli és ünnepelteti megalakulá sá -
nak 90. évfordulóját. Csungking veze -
té se erre lendületes ideológiai “újraser -
kentésbe” kezdett. A mozgalmi dalok
kampányának keretében arra buzdítja
a 30 millió lakost, hogy töltsön le az
állami tévé világhálós honlapjáról 36
éneket. Ezek megtanulását a nyom ta -

tott sajtó is segíti: a napilapok a dalok
szövegeinek megjelentetésével szol -
gál ják az embereket. Mindezek tetejé -
be Csunking tévé- és a rádióállomásai
egész nap sugározzák a dalokat. A
csung kingi műholdas tévé már ja nuár -
ban is meg tudta lepni közönségét:
népszerű show-kat tett félre azért, hogy
helyettük kommunista eszményeket
mél tató műsorokkal szegezze fotel -
jeik be nézőit. (mti/afp)

Növeli a későbbi
szívkockázatot a hosszas

gyerekkori tévézés
Azoknál a gyerekeknél, akik túl so -

kat tévéznek, növekszik a szívbe teg sé -
gek, a magas vérnyomás és a cukorbaj
kockázata későbbi életükben - állapí -
tották meg tanulmányukban ausztrál
ku tatók. A Sydneyi Egyetem munka -
társainak vizsgálatai szerint azoknak a
hat-hét éves gyerekeknek, akik a leg -
több időt töltötték televíziózással, szű -
kebbek voltak a retinát vérrel ellátó ar -
tériái. Az artériák szűkülése nagyobb
korukban emelte a szívbetegségek, a
magas vérnyomás és a diabétesz kiala -
kulásának kockázatát. A tanulmány cél -
jából Syd ney 34 általános iskolájában
1500 hat-hét éves gyereket vizsgáltak
meg. A gyerekek átlagosan napi 1,9
órát töltöttek tévénézéssel és 36 percet
szervezett fizikai aktivitással. A retinát 
ellátó artéria jellemzően tágabb volt

azoknál, akik a legtöbb időt - nagy já -
ból egy órát - töltötték fizikai akti vi tás -
sal, azokhoz képest, akik naponta ke -
ve sebb mint fél órát. Az egészségtelen
életmód már az élet korai szakaszában
befolyásolja a mikrokeringést - hang -
súlyozta Bamini Gopinath vezető szer -
ző. A tanulmányt részletesen az Ar te -
rio scle ro sis, Throm bo sis and Vas cu lar
Bi ol ogy című szakfolyóirat eheti szá -
má ban ismertették. (mti/afp)

Termeszek ettek meg
10 milliót egy indiai

bankban
Tízmillió rúpiát ettek meg terme -

szek egy indiai bankban. A pénzéhes
ro varok egy páncélszekrényben falták
fel a készpénzt, amelyet még január -
ban helyeztek el ott. A kárt a pénz in -
tézet igazgatója vette észre. A rend őr -
ség vizsgálatot kezdett annak kide rí té -
sére, hogy miként juthattak be ter me -

szek a páncélszekrénybe. Korábban a
fiók iratait és bútorzatát dézsmálták
meg, nem is egyszer. A bank Bara bank -
ban van. (mti/ap)

Még mindig sok az írás -
tudatlan Romániában
Romániában még mindig magas

azok száma, akik nehezen írnak és szá -
molnak, ez az arány 2009-ben 40%
volt, míg az EU-s átlag 17%. A követ -
keztetések az Európai Bizottság az ok -
tatás fejlődésére vonatkozó új jelen té -
sében szerepelnek. „A 2020-as európai 
stratégia kiemelkedő célkitűzése az
ok tatás. Az európai államok többlet
erő feszítésére van szükség, hogy tel -
jesítsük a közös célokat”, nyilatkozta
Androulla Vassiliou, oktatási, műve lő -
dési, többnyelvűségi és ifjúsági biztos.
A biztos azt kéri a tagállamoktól, ne
csökkentsék tanügyi költségvetésüket,
akkor sem, ha a válság miatt meg szo -
rításokra kényszerülnek.

Egy kis különbség
VÍZSZINTES:  1. Émile Fabre, fran -

cia író gondolata. 11. ...-...-Szan; Pil -
langókisasszony. 12. A földhöz lapul -
va rejtőző. 13. Hőemelkedés. 14. Be -
cézett József. 16. Angol női név. 17.
Angol mérföld. 18. Károsít. 19. Talál.
21. A túloldalra kalauzol. 23. A gon -
dolat harmadik része. 25. ... Turner;
“a rocknagymama”. 26. Olasz író (Ig -
nazio). 28. Teherán lakója. 30. Ige kép -
ző. 31. Becézett Gizella. 32. Német
ma gazin. 33. ... Kamoze; jamaicai rap -
együttes. 34. Örökség jelzője lehet. 35. 
Amerikai színész (Claude). 36. Ipa. 37. 
Neon és foszfor vj. 38. Pszichés ere de -

tű. 39. Ab ...; haragosan. 40. Jegyzetel.
41. Afrikai népcsoport. 42. Arra a
hely re tesz. 43. Becézett Ferenc. 45.
Olasz táncdalénekes (Rocco). 48. Tér -
metszet. 49. Vonatkozó névmás. 51.
Hí res amerikai egyetem. 52. Áram for -
rás. 54. Nagy nélkülözés. 56. Az a má -
sik. 57. Man ches ter ...; angol foci csa -
pat. 59. Halkan mond.

FÜGGŐLEGES: 1. Egy bizonyos
bútordarab fontos része. 2. Jöven dő -
mondó. 3. Néma sah! 4. Zúgva hul -
lámzó. 5. Bizony (rég.). 6. Mi az,
hogy! 7. Velünk lakik. 8. Az írással
ellentétben, elszáll. 9. Szereplő A
pásztorkirály című Mo zart operában.
10. Kukorica (nép.). 11. Szív (orv.).
14. A gondolat második része. 15.
Kosztolányi múzsája. 17. Divatos
szok nya. 20. A máj váladéka. 22. Az
udvaron. 24. Becézett Jolán. 27. Belga
város. 29. Döntetlen a sakkban. 30.
Várpalota része. 32. ... Lake City; Utah 
állam fővárosa. 33. A nemzetgazdaság
része, kisegítője. 35. Ellenszegülő,
engedetlen. 36. Sziget Írország északi
részén. 38. Bolíviai író, költő (Je sus).
39. Itt kinn (nép.). 41. Híres mag yar
focista volt (Ferenc). 42. Japán legye -
ző. 43. Cinkos módon segít neki. 44.
Tudja ki vagyok. 46. Margarinmárka.
47. Női név. 50. Ezenkívül. 53. Czu -
czor Gergely írói álneve. 55. Nitrogén
és szelén vj. 57. Páratlan urak! 58.
Ellenben.

   Szerkesztette: Csatlós János
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Általános műveltségi VETÉLKEDŐ

A sárgarigótól az Atlanti-óceánig
Keresse ki a helyes válaszokat, gyűjtse össze három havonta a pályázati szel -

vényeket, küldje be a válaszokkal, vagy személyesen hozza be a szer kesz tő ség be.
A helyes megfejtők között tárgynyereményeket sorsolunk ki.(Varga Gábor)

5. forduló

1. kérdés:  Hol halt meg Liszt Ferenc?
a.) Berlinben 
b.) Bayreuthban
c.) Salzburgban 
2. kérdés:  Mi a Basedow kór?
a.) a veszettség másik neve 
b.) a garat megbetegedése
c.) a pajzsmirigy megbetegedése
3. kérdés:  Ki volt Pázmány Péter?
a.) esztergomi érsek
b.) protestáns püspök
c.) evangélikus író
4. kérdés: Ki alkotta meg az eszperantó nyelvet?
a.) Zamenhof Lázár, varsói orvos
b.) Friedrich von Schiller, német drámaíró
c.) Kazinczy Ferenc, mag yar nyelvújító
5. kérdés: Milyen nemzetiségű II Katalin Alexejevna

cárnő?
a.) bolgár
b.) szerb
c.) orosz
          (Beküldési határidő: július 25)
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CSERNOBIL: egy
atomkatasztrófa története
Huszonöt éve, 1986. április 26-án kö vetkezett be az ukrajnai Cser -

no bilban a világ eddigi legsúlyosabb atom erő mű- szerencsétlensége.
Mi is történt Ukrajnában azon a tavaszi napon...?

A Kijevtől 130 kilométerre épült erő -
műben 1000 megawattos, könnyű vi zes,
grafithűtésű, külső szigetelő burkolat
nélküli reaktorok működtek. 1986. áp -
rilis 26-án hajnali 1 óra 23 perckor a
négyes blokk reaktorát két robbanás
vetette szét, felszakítva az épület tete -
jét és falait. A reaktorban tíz napig é gett
a tűz, és több százszor annyi radioaktív 
szennyeződés jutott a levegőbe, mint a
második világháborúban Hirosimára és
Nagaszakira ledobott atombombák fel -
robbanása után.

A vizsgálat kiderítette, hogy a ka -
tasztrófát a reaktor tervezési hibája és
egy felelőtlen, nem engedélyezett kísér -
let okozta. A személyzet azt akarta ki -
próbálni, hogy teljes áramkiesés esetén 
a lassuló turbinák maradványenergiája 
elegendő-e a pót hűtőrendszer átme ne -
ti üzemeltetésére, amíg a dízelgene ráto -
rok működésbe lépnek. A reaktor telje -
sítményét az előírásokat figyelmen kí -
vül hagyva a tiltott, alig ellenőrizhető és
instabil 20-30 százalékra nyomták le,
ráadásul kiiktatták a biztonsági au to ma -
tikát és a vészhűtő rendszert is.

A hűtővíz hőmérsékletének emel ke -
dé se miatt automatikusan megindultak
lefelé a szabályozó rudak, de terve zé si
hiba miatt ezek alsó része grafitból állt, 
amely nem nyeli el a neutronokat. A re -
aktor teljesítménye így váratlanul meg -
ugrott, a túlhevülés miatt a szabályozó
rudak megakadtak. A hűtővíz elforrt, a
gőznyomás robbanást idézett elő, majd 
kémiai robbanás történt, és hasadási ter -
mék került a levegőbe.

A szovjet vezetés már aznap érte sült
a balesetről, de a hírt nyilvánosságra
csak két nappal később hozták, amikor
Svédország felvilágosítást kért a radi o -
aktivitás általuk mért emelkedésének o -
kairól. Az erőmű kör nyékéről 36 órás
késéssel kezdődtek meg a több száz e zer
embert érintő kitelepítések, a léte sít mény
körül 30 kilométeres tiltott zónát léte sí -
tettek. A kitelepítettek számára új tele pü -
lést emeltek, Szlavutics néven.

A baleset után az erőmű másik há rom
blokkját lezárták, a negyedik reaktor fö -
lé vasbeton szarkofágot emeltek (az új
szarkofágnak a tervek szerint 2015-re
kell felépülnie). A vizsgálat a baleset el -
sődleges okát emberi mulasztásban álla -
pította meg, az erőmű vezetőit 1987- ben
tíz év börtönre ítélték. A tervezési hi bá -
kat államtitokká nyilvánították, a szov -
jet hatóságok hivatalosan csak 1991 feb -
ruárjában ismerték el, hogy a ka taszt -
rófa bekövetkeztében szerepe volt az a -
tomreaktor technikai elégtelenségének.

Az ENSZ adatai szerint a bale set nek
47 közvetlen halálos áldozata volt, és
mintegy 600 ezer embert ért erős sugár -
zás, ennek következtében mintegy négy -
ezren halhattak meg rákbetegségek ben.
Ukrajnán, Fehéroroszországon és Orosz -
országon kívül a baleset további kéttu -
cat európai országot érintett, mintegy
45 ezer négyzetkilométernyi föld fertő -
ződött meg cézium-137 izotóppal. Ma -
gyarországot két hullámban érte enyhe-
 közepes radioaktív szennyezés.

Az atomenergetika történetének leg -

sú lyosabb balesete rádöbbentette az em -
beriséget, hogy a nukleáris energia be -
láthatatlan veszélyek forrása lehet, ha
gondatlanul kezelik. Intő jel a 2011 már -
ciusi fukusimai baleset is, amely a cser -
nobilihez hasonlóan a legmagasabb, he -
tes szintű besorolást kapta a nukleáris
eseményeket rangsoroló skálán.

A csernobili kataszt rófánál elsőként 
bevetett személyek 50-70 százaléka már
nem él – vélte hétfői sajtónyilat koza tá -
ban a térség egyik egykori katonai pa -
rancsnoka. Az évforduló alkalmából a
Komszomolszkaja Pravda című orosz
lap Nyikojaj Antoskin vezérezredest, a
Szovjetunió hősét szólaltatta meg, aki
a légierő kijevi körzetének a parancs no -
ka volt. Atoskin irányította az első tíz
napon a következmények felszámolá sá -
ban részt vevő repülősöket. 

A repülőről végrehajtott első szem le
után már nem volt több titok a ka taszt -
rófa méreteit illetően. A következ mé nyek
felszámolását célzó műveletekben 80
repülőgép és helikopter vett részt. Elő -
ször homokot dobtak a sérült reaktorra. 
Egy-egy helikopter 8-10 darab, egyen -
ként 60-80 kilogrammos zsákot vitt a
fedélzetén, a cél felett lebegve megállt
a levegőben, majd a legénység – amely 
hevederekkel rögzítette magát – a nyi -
tott ajtón dobálta ki a zsákokat 200 mé -
ter magasságból a 20 méter átmérőjű
kráterbe. 

A sugárzásmérők nem működtek,
mert jóval erősebb volt a sugárzás, mint
amennyit mérni tudtak volna. – Úgy

számoltam, hogy mintegy 1500 rönt gen
lehetett a sugárdózis, ám később azt
mond ták, hogy a valóságban 3500 volt.
De mit számít, ha feladatot kellett tel -
jesíteni? – mondta a nyilatkozó. Hozzá -
fűzte, hogy a helikopterek is tönkre men -
tek a sugárzástól, de főleg a hőségtől
két-három bevetés után: a kráter köze -
lé ben 120, a kráter felett pedig 200 fok
Cel sius volt a hőmérséklet.

Később zsákok helyett fékező ejtőer -
nyőket használtak a homok szállítá sá ra.
Amikor a homoktól egyre melegebb
lett, ólomöntvényeket kezdtek egyen ként
ledobálni, míg valakinek eszébe jutott,
hogyan lehet többet a célba juttatni, és
tíz nap alatt befedték a reaktort.

A repülősök jódtablettákat kaptak,
meg valami kenőcsöt Leningrádból, és
az ülések alá ólomlemezeket tettek. Az 
emberek saját elhatározásból az enge -
délyezett napi öt bevetés helyett napi
harmincat is repültek, és miközben a sza -
bályzat szerint 10 nap alatt legfeljebb
100 röntgen sugárzást kaphattak volna, 
ennek sokszorosa érte őket. 

“Szovjet adatok szerint a felszá mo -
lásban 600 ezer, az ENSZ adatai sze -
rint 850-900 ezer em ber vett részt” –
mondta Antoskin. A vezérezredes sze -
rint mostanában bírálják az akkori eljá -
rást, de utólag könnyű beszélni, és azt
sen ki nem tudja megmondani, mit kel -
lett volna tenni. Úgy vélte, ma már ha -
son ló esetben nem mutatkozna ilyen
önfeláldozás, viszont a technika sokat
fejlődött. (mult-kor)

Egy jól informált jogász még bevezetése előtt levédette a MÁV vasúti jegyet

Százmilliókat kasszíroz évente
a családi kft

Furcsa történetre derített fényt a ma -
gyarországi Mag yar Hírlap. A napilap
ugyanis megtudta, hogy egy családi kft.
levédette a Mag yar Szabadalmi Hiva -
tal nál a mag yar vasúton használatos me -
netjegyet – még mielőtt annak beve ze -
té séről döntöttek volna. Pontosabban egy
olyan hőpapírra nyomtatott „jegya lap -
te kercset” helyeztek szabadalmi véde -
lem alá, amelyen az összes – Magyaror -
szágon kizárólag a MÁV-jegyei re jel -
lem ző – biztonsági elem és adat meg ta -
lálható. Az élelmes húzás mesés üzle tet
hozott a családi cégnek. A szabadalmi
oltalom miatt a mag yar vasút ugyanis
kizárólag a Papírtekercs Kft.-től sze rez -
heti be évi fél-egy milliárd fo rint körüli 
összegért a jegyekhez szükséges alap -
a nyagot.

Az amúgy jogász foglalkozású Csiz -
más Artúr, a Papírtekercs Kft. ügyve ze -
tőjének, Csizmás Istvánnak a fia 2004.

február 24-én jelentette be a szaba dal -
mi hivatalnál „jegyalaptekercs menet-
és bérletjegyek előállítására” elneve zé -
sű „találmányát”. Ebben az időben a
MÁV-nál még mátrix, azaz tűs rendsze -
rű nyomtatóegységet használtak a pénz -
táraknál, így jó kérdés – ha kérdés u -
gyan –, vajon miként érzett rá a Csiz más
család arra, hogy a hőpapíros alap a nya -
got érdemes levédetni? Tény, hogy a
MÁV Zrt. 2004. október 20-án éppen o -
lyan nyomtatóegységek tömeges be szer -
zésére és beszerelésére adott megbí zást,
amelyek kizárólag Csizmás-féle jegye -
ket képesek nyomtatni. Ettől kezdve sem -
mi nem állt a tiszavárkonyi kisvál lal -
ko zás felívelésének útjába: a MÁV 2005.
májusában már 1,5 milliárd forintért (!)
rendelt a Csizmás-féle papírtekercsből.

A rózsaszín álmot csupán a Köz be -
szerzési Döntőbizottság zavarta meg
egy szer, amikor megállapították, hogy
a Papírtekercs Kft. versenyen kívüli is -
métlődő megbízása törvényellenes, mi -
vel olyan termékről van szó, amit sok

más szereplő is be tudna szállítani. A
MÁV-Start Zrt. ennek hatására több szak -
véleményt készíttetett, ám a szakértők
arra jutottak, hogy nincs olyan konku -
rens termék a piacon, amelyet Csizmá -
sék szabadalmi jogának megsértése nél -
kül beszerezhetnének.

Időközben a MÁV új jegyeladó au -
to matáit és az interneten rendelt jegye -
ket kinyomtató gépeket is a Csiz más-
 jegyekre kalibrálták, tehát tovább nö -
vekedtek a Papírtekercs Kft. esetleges
kirúgásának járulékos költségei, így a
MÁV-Start igazgatósága 2008-ban a leg -
könnyebb utat választotta: jogi szakvé -
leményekkel körülvértezve, a kft. to -
váb bi kizárólagos megbízásáról döntött.

Egyébként a világpiacon jól ismert
hőpapírt minden bizonnyal számos cég 
képes lenne beszállítani a MÁV-nak –
ha a kft. nem rendelkezne a szabadalmi 
oltalommal –, a versennyel évi sok mil -
lió forintot takarítva meg az utasoknak
és az adófizetőknek. Mi sem bizonyítja 
ezt jobban, mint hogy a Mag yar Hírlap

információi szerint a Papírtekercs Kft.
is... importálja az alapanyagot...

(Mag yar Hírlap On line)
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 Kertészeti tanácsadó
• Vessük a dinnyéket, tökféléket,

kukoricát, babot. Ültethetjük is őket,
ha palántáink vannak. Május elején
még lehetnek fagyok, gondoljunk
azért erre! 

Szent György napja (április 24.) a
pásztorok fogadásának és az állatok
kihajtásának napja. A néphagyomány
szerint e nap az igazi tavasz kezdete:
ilyenkor vetették a kukoricát és a ba -
bot. A babot csávázzuk pl. Ortho cid -
dal, mert sok betegség a mag fel szí né -
ről fertőz. Földimogyoróval is meg -
pró bálkozhatunk melegebb, lazább ta -
lajon. Egyesek hüvelyestül vetik, má -
sok széttörik és kiszedik a magvait.
Fontos, hogy a burgonyához hason -
lóan legalább 70 cm sortávra vessük,
mert töltögetni is szokták. Viszont a
sorokba kb. 10 cm tőtávra kerüljön.
Érdemes öntözni! Agyagos talajon,
esős őszön, csúnyán rászárad a föld a
hüvelyekre, és sokszor mérgező-pe -
né szesek lesznek. Az ilyeneket dob -
juk ki, mert halálos mérgezést okoz -
hatnak! 

Áttelelő hagymában védekezzünk
a hagymalégy és peronoszpóra el len. 

A kardvirág mellett már a dália és
Canna gumóit is kiültethetjük. 

• Kitehetjük a szabadba szoba nö -
vényeinket is. (Vigyázzunk nehogy
meg perzselődjenek a hirtelen erős nap -
sütéstől, inkább pár hétig csak fél ár -
nyékban szoktassuk őket.) Ezzel egy -
időben elvégezhetjük az átültetéseket
is. A szobanövények szaporításához is 
kedvező az időpont. Szétoszthatjuk
pl. az Aglaonemat és a Sanseveria-t,
vízben pedig gyökereztethetjük a Phi -
lodendronokat, Scindapsust, és a Chlo -
rophytumok (zöldike) indáit. 

• A szőlőben fejezzük be a tám -
rendszer javítását, a venyige kihor dá -
sát, a tőkehiányok bujtásos, döntéses
pótlását és kapáljuk meg. Lehetőség
esetén ilyenkor egy nagyadagú öntö -
zés gyorsítja a fakadást. Ha sok volt
tavaly a levélszíneken a kitüremkedés
és a fonákon fehér bevonat, akkor a

szőlőlevél-gubacsatka el len most kezd -
jük meg a permetezést pl. Talstarral,
Nissorunnal. A takácsatkák levélel szí -
neződést és korai levélhullást okoz -
nak. Ellenük is hatásos az előbbi
szer.

Körtelevélbolha elleni védekezés:
A Dimilin csak a lárva el len nyújt
védelmet. Az Actara minden táp lál ko -
zó fejlődési alakja el len hatásos fel -
szívódó szer. A Decis is jó, ha nem vé -
di az egyedet a mézharmat. Az Uni -
fosz engedélyét visszavonták. egyes
tapasztalatok szerint már a nyári ola -
jok használata is eredményes lehet
több alkalommal ismételt kijuttatással 
(pl. Velktafid R 1%-os koncentrá ció -
ban). 

• Védekezés tűzelhalás el len: ha
nem védekezünk időben súlyos káro -
kat okoz az almában, körtében, nas po -
lyában, a birsalmában. Sajnos a dísz -
nö vények közül a tűztövis az egyik
jelentős fertőzési forrás, amelyet so -
kan kedvelnek sövényként, kerítés -
ként. Sőt önálló bokorban kertjük dí -
szítésére is ültetik. Az eredményes vé -
dekezés alapja a réztartalmú készít -
ménnyel történő permetezés. Vigyáz -
zunk, mert a lombos állapotban már
perzselést okozhat! 

A tűzelhalás elleni védekezésben
kiemelt szerepet képvisel a felszívódó 
hatású KASUMIN 2L baktériumölő
készítmény, mely virágzásban is, al -
kal mazható a virág károsítása nélkül.
Új lehetőség a SERGOMIL-L 60 fel -
szívódó réztartalmú lombtrágya is. 

• A málnavesszőket kössük hu zal -
hoz, és a sarjakat ritkítsuk meg. A
vesszőfoltosságok el len rügypatta nás -
tól virágzásig 10 naponként perme -
tezzük gombaölő szerrel, fertőzés ese -
tén a sodrómolyok és levéltetvek el len 
pedig valamilyen általános rovarölő -
szert használjunk.

        Zsilinszky Pál
       okl. kertészmérnök
        (kertpont.hu)

Horvát volt
Marco Polo?

Olaszország felháborodással fogad -
ta Horvátország egykori elnökének
azon kijelentését, miszerint Marco Po -
lo horvát volt.

A skandalum azt követően tört ki, hogy a velencei felfedezőről a kínai
Jangcsou városában megnyílt kiállítást nem egy olasz méltóság, hanem Hor -
vátország egykori elnöke, Stjepan Me sic köszöntő beszéde kísérte. A hajós
születésének pontos ideje és helye nem ismert, a szakemberek azonban úgy
gondolják, hogy Marco Polo valószínűleg Velencében látta meg a nap vilá -
got.

Ezzel szemben néhányan úgy vélik: a legendás hajós az adriai Korcula szi -
getén született, amely ma Horvátország része. Az elmélet szerint Marco Polo
édesapja, Maffeo Pilic dalmát kereskedő volt, nevét pedig később olaszo sí -
totta Polóra.

A Jangcsouban épült múzeumot azért alapították, mivel a felfedező 1282
és 1284 között itt töltött be tisztséget. Az ebben a hónapban felavatott intéz -
mény megnyitásakor Me sic elmondta: „Marco Polo egy felfedező, aki Hor -
vát országban született, s megnyitotta Kínát Európa előtt”. Az olasz vezető
napilap, a Corriere della Sera „nevetségesnek” és „provokációnak” nevezte
az ex-elnök kijelentéseit.

„Marco Polót horvát származással felruházni, csak azért mert a sziget ma
Horvátország részét képezi, a történelmi tények túlzott szétfeszítésével ér fel” 
– írja a lap, amely később rámutatott: az egységes Olaszország megteremtője, 
Gar i baldi is Nizzában született, mégse állítja senki, hogy a Risorgimento
hőse francia lett volna. (mult-kor)

 Megtalálták
 az isteni részecskét?

A genfi CERN nagy hadronütköztetőjében (LHC) a tudósok
kiszivárogtatott feljegyzése szerint megtalálták a régóta keresett
“isteni részecskét”, a Higgs-bozont, azt az elemi részecskét, ame -
lyet a fizikusok hosszú évek óta keresnek, és amely az elméletek
szerint a többi részecske tömegét adja.

A genfi CERN nagy hadronütköztetőjében (LHC) a tudósok kiszivárogtatott
feljegyzése szerint megtalálták a régóta keresett “isteni részecskét”, a Higgs- bo -
zont, azt az elemi részecskét, amelyet a fizikusok hosszú évek óta keresnek, és
amely az elméletek szerint a többi részecske tömegét adja. A mag yar Cernblog
szerzője szerint az AT LAS-kísérlet egyik kiszivárgott belső feljegyzése szerint
olyan eseményeket figyeltek meg, amelyek egy 115 GeV tömegű Higgs-ré -
szecs ke bomlására utalhatnak.

A Higgs-részecske felfedezése az LHC-kísérletek egyik fő tudományos célja: 
a hipotetikus részecske létezése elengedhetetlen a többi részecske tömegének
magyarázatához a Stan dard Modellben. A tömegét pontosan nem ismerik, de a
115 GeV-es Higgs-részecske már 2000 óta „kísért”, amikor észlelni vélték a
LEP-nél. Ekkor a Higgs-részecske kvarkokra való bomlására utaló jeleket talál -
tak, de ezt más módon nem sikerült megerősíteni.

A Higgs-részecske nagyon ritkán két nagy energiájú fotonra is elbomolhat az
elméleti modellek szerint. Az erre utaló jeleket vélték most látni az AT -
LAS-kísérletnél. Ezt a bomlást azonban nagyon nehéz észlelni, megerősítéséhez
nagyon sok ismétlésre lenne szükséges, valamint az, hogy a többi kísérletnek, fő -
leg a CMS-nek is látnia kell. Az adatok korai, a megfelelő elemzések és ellen őr -
zések előtt történő kiszivárogtatása mindenesetre jól érzékelteti, mire kell felké -
szülnünk a következő években, ahogy egyre gyűlnek az LHC mérései - írja a
vilagtudomany.hu.

Hivatalosan azonban még nem erősítették meg a korszakos eredményt, bár az
erről szóló belső feljegyzést kiszivárogtatták és közé tették az interneten. Elő -
ször még az is felmerült, hogy ez csak egy tréfa, de az LHC-t működtető CERN
azt megerősítette, hogy a belső feljegyzés valódi, azt az AT LAS kísérleten dol -
go zó négy tudós jegyzi. 

A CERN vezetői és a fizikusok azonban óvatosak, mert az eredményt még
vissza kell igazolni, hiszen a Higgs-bozont már többször megtalálni vélték a ré -
szecske ütközések után keletkező újabb részecskék között, de eddig utólag min -
dig kiderült, hogy amit találtak, az más volt.

Kellemes húsvéti ünnepeket!

Bezárt az utolsó írógépgyár is
Végüknek is a legvégét járják a mechanikus írógépek: már csak félezer van

be lőlük raktáron abban az üzemben, amely utolsónak hagyta abba gyártásukat a
világon. Az “utolsó mohikán” egy indiai cég, a Gondrej és Boyce nevű, mely
ugyan a legtovább húzta, ám amely már két éve, hogy maga is felhagyott az író -
gépgyártással. Hatvan éven át űzte az ipart, fénykorában évente 50 ezret ké szí -
tett, de a számítógépek megállíthatatlanul véget vetettek az írógépérának. A vál -
lalat átállt hűtőszekrények gyártására. A mechanikus - csakis az ujjak koppintási
erejével működő - írógépet 1867-ben találták fel, termelése 1883-ban kezdődött.
Villanyírógépet még mindig gyártanak a világban néhány helyen - adta hírül a
The Daily Tele graph című brit lap. (mti)
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APRÓHIRDETÉS

• FESTMÉNYEKET VÁ SÁ RO LOK.
A hirdetés érvényes egész év ben. Te le -
fon szám: 0262-275793, 0740- 685721.

• Külföldi GYŰJTŐ VÁSÁ RO LOK:
ré gi, antik tárgyakat, festmé nye ket, e züst 
tár gyakat, faliórákat, zseb ó rá kat, bronz -
szob ro kat, 1945 e lőtti köny veket és ké -
pes la po kat. 0741- 986855

• KOLTÓN közművesített, asz falt út
mellett, körpanorámás telek olcsón el -
adó. Telefon 0724823612.

* Képzett szakácsot keresünk. Te le -
fon: 0747-340620

JÓKÍVÁNSÁG

Házasságkötésük 40-ik évfor du -
ló ján köszöntjük nagy szeretettel a
koltói

KÁDÁR MIKLÓST
és ANNÁT

A drága Jóistennek hálásan kö -
szönjük, hogy örömben, bánatban, hű -
séggel kitartottak egymás mellett.
Kér jük a Fennvalót, hogy még szám -
talan, boldogságban, derűben, egész -
ségben együtt eltöltendő esztendőt ad -
jon számukra szeretteik körében.

Szeretettel gyermekei
és család juk

GYÁSZHÍR

„Hozzád már csak a temetőbe me -
hetünk, Virágot csak a sírodra vi he -
tünk, Könnycsepp gördül végig az
arcunkon azért, mert nagyon hiány -
zol.” Fájdalomtól megtört szívvel
tudatjuk, hogy szeretett fiunk

LAKATOS SÁNDOR
életének 35. évében hirtelen itt -

ha gyott bennünket.
Emlékét kegye lettel őrzik szülei,

testvére és csa lád ja

Addig vagy boldog, míg van aki
sze ret, aki a bajban megfogja a ke -
zed, s hogy milyen fontos is volt ne -
ked, csak akkor érzed, ha nincs már
veled!

Határtalan fájdalommal tuda tom,
hogy drága férjem, a koltói

LAKATOS SÁNDOR
életének 35. évében örökre eltá -

vozott közülünk. Nyugalma fölött őr -
ködjön örök szeretetem.

Ezúton mondok köszönetet mind -
azoknak, akik részvétükkel fájdal ma -
mat enyhítették, sírjára koszorút, vi -
rágot helyeztek.

Gyászoló felesége

Hálás köszönetet mondok mind -
a zoknak, akik drága édesanyám

LÖNHARDT KATALIN
temetésén megjelentek, sírjára a

kegyelet virágait helyezték és mély
fájdalmamban részvétüket nyilvá ní -
tották. Gyászoló lánya Erika

Őszinte szívvel együtt érzek drá -
ga keresztanyámmal áldott szülei

PÖTYI és KATI
elhunyta felett érzett mély fáj -

dalmában. A Jó Isten nyújtson vi gasz -
talást. Botond

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk. Hat he -
te annak a szomorú napnak, amikor
a drága férj, édesapa, apa és nagy apa

KÁDÁR ANDRÁS
örökre eltávozott szerettei köré -

ből. Emlékét kegyelettel őrzi a gyá -
szoló család.

Április 23-án volt öt éve, mikor
apukánkat

CSINTALAN JÓZSEF-et
utolsó útjára kísértük.
Kik szerették suttogjanak el egy

röpke imát a lelki üdvéért. Meg ér -
demli, jó EM BER volt. A család

Május 1-én lesz 5 éve annak a
szo morú napnak, amikor szeretett
drága fiam

SZILVÁSSY ZOLTÁN
váratlanul örökre itt hagyott.
Felejthetetlen drága emléked ö rök -

ké élni fog szomorú szívemben.
Bánatos édesanyád

Szomorú szívvel emlékezünk, áp -
rilis 28-án volt 1 éve, hogy örökre
eltávozott körünkből a drága édes a -
nya, nagymama, dédnagymama

TAR FERENCNÉ
szül. Szász Katica.

Nyugalma legyen csendes, em lé -
ke áldott. A gyászoló család

Fájó szívvel emlékezünk a 10 év -
vel ezelőtti szomorú május 1-re, ami -
kor a kegyetlen halál elragadta tő lünk
élete tavaszán a drága gyermeket és
testvért a koltói

VÁRADI GÁBORT.
„Sírja fölött őrködjél Istenem, hogy

csöndes álmát ne zavarja sem mi
sem.” Szomorúan emlékeznek édes -
any ja Ilona, és testvérei: Edmond és
Mi sike

Az élet több, mint a halál,
A szeretet több, mint az élet.
Szomorú szívvel emlékezünk és

kegyelettel állunk sírja mellett. Már 
1 éve itt hagyott minket a drága férj, 
édesapa, nagyapa, a katalini

SZABÓ LÁSZLÓ.
Emlékét kegyelettel őrizzük.
Bánatos családja

* OLVASS NEKEM – Találko zunk
minden má sodik szerdán 16 órakor –
legkö ze lebb május 11-én – a Teleki
Házban! Ha szeretsz másoknak olvas ni,
teázni, s közben könyvekről beszél get -
ni, neked is itt a helyed!

* GYÓGYTORNA – két cso port -
ban, minden ked den 16.30 órától és
17.45 órától !

* TÁNCHÁZ – Hétfőn 18.00 órától
is szeretettel vár juk a Házban a régi és új 
tánchá zasokat! Szeretettel várunk!

* Leg kö zelebb május 18- án, szer -
dán reg gel 7.30-kor in dul kis busz a
Te leki Ma g yar Háztól Vá sá ros namény 
gyógy für dőre. Az uta zá si költség 50 lej,
plusz 600 Ft be lépő.

* SZÁMÍTÓGÉPES TAN FO -
LYAM – Figyelem, jövő szerdán 17.00
órától indul a kezdő csoport! 18.30 ó -
rá tól a haladók találkoznak. Továbbra is
várjuk a jelentkezőket, érdeklődőket:
alapfopkú szá mí tógép hasz nálat, doku -
mentum és fo tó kezelés, in ternet, inter -
ne tes kom munikáció, posta fiókok keze -
lése, sky pe, közösségi por tá lok hasz ná -
lata stb., de a csoport igénye sze rint bár -
mi szó ba jöhet, ami a szá mí tó gépekkel
kap csolatos.

* TÁRSASTÁNC-TANFOLYAM
– minden pénteken 19 órától vár juk az
ér dek lő dőket, a kár úja kat is, a Te le ki
Ma g yar Ház ban! Ok tató Ha nák Gá bor. 
Csere ci pő kö te le ző, cse re ru ha aján lott!

Rész le tek a helyszínen.

   Apróhirdetések felvétele:          

 NAPONTA 9-15 óráig, 

 CSÜTÖRTÖKÖN 11.30 óráig! 

Járt már a szinajai
PELES KAS TÉLYBAN,

a Bucsecs lábainál? .... NEM?
Hát TÖRCSVÁRON,
a hajdani román királyi

nyaralóhelyen? .... ITT SEM?
Látta-e BARCAROZSNYÓT,

Erdély legnagyobb
parasztvárát? .... SOHA?

TARTSON VELÜNK.
LÁTNI FOGJA.

Pünkösdi honismereti
kirándulás, 2011. június 9-12.

között. Irányár: 160 lej
(szállás és útiköltség). További

részletek hamarosan!

(Teleki Mag yar Ház)

A Teleki Mag yar Ház óra rend -
je: hétfő-péntek 14-20 óra között,
szombaton 11-20 óra között. Va -
sárnap zárva. Telefon: 0262-212668,
0744-919166; 0740-751490.

 A.F. IOSIP
TEMETKEZÉSI

VÁLLALAT
Horea utca 6. szám, tel. 0262-
 213855; 0769-664082; 0731-

 302042; 0745-337534; 0743-158455

Kérjük, családja tagjaival együtt
támogassa 2011-ben is

A SZEMÉLYI
JÖVEDELEMADÓ

2%-VAL

a Teleki Mag yar Házat,
a bányavidéki magyarok otthonát!

A működtető szervezet adatai:

Societatea Maghiară de Cultură
din Transilvania

RO60 WBAN
2511 0000 2560 5465

INTESA SANPAOLO IMI
BANK S.A. Baia Mare,
Maramures, Ro ma nia

SWIFT/BIC: WBANR022

Részletes információkért és ki -
töl tött űrlapokért forduljon bizalom -
mal a Teleki Mag yar Ház munka tár -
saihoz. KÖSZÖNJÜK!

Borkóstoló
Bálint Zoltánnal, a

WINE PRIN CESS
BORÁSZAT

(Arad Hegyaljai Borvidék)

gazdasági igazgatójával,
2011. május 14-én, szombaton, 

a Fűszál koncertet követően, 21.00
órai kezdettel, a Te leki Mag yar Ház -
ban. Beugró 30 lej, helyfoglalás:
0744- 919166, dludo vi cus@gmail. 
com. Szeretettel várjuk!
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Kaká feltámadt, a Mi lan
közel a bajnoki címhez

Angliában a nyári átigazolások adják a fő témát, az olaszoknál a
bajnoki cím ünneplésére készülő Mi lan szolgáltatja a címlapot, a
németeknél a Bayern bukdácsolásával lehet eladni az újságot, a
spanyoloknál pedig Kaká feltámadása a vasárnap sztorija.

ANGLIA
Kenny Dalglish szinte teljesen ki cse -

rélné a Liv er pool keretét. A Daily Te -
le g raph szerint ugyanis a Vörösök mes -
tere 22 játékos nyári leigazolását ter -
vezi – a Rennes szélsője, Sylvain Mar -
ve aux az első helyen szerepel a me ned -
zser kívánságlistáján. A hátsó alak zat -
ba érkezne még a New cas tle védője, Jo -
sé Enrique is, őt azonban a Bayern Mün -
chen is szeretné megszerezni. A News
of the World a Man ches ter City kissé
meghökkentő tervéről számol be: a klub
a nyáron az Interrel szeretne cserélni,
mégpedig Carlos Tevezt Wes ley Sneij -
derre. Emellett a lap úgy tudja, a Ké -
kek 15 millió fontot adnának az Ever -
tonnak Leighton Baines játékjogáért cse -
rébe. A Sunday Mir ror arról értesült,
hogy amennyiben José Mourinho a nyá -
ron távozik a Real Ma drid éléről, ak -
kor a legnagyobb esélye a pótlására az
Arsenalt irányító Arsene Wengernek lesz.

OLASZORSZÁG
A Gazzetta dello Sportnál a fő té -

mát a Mi lan szombati győzelme szol gál -
tatja: kiemelik, ha az Inter nem nyer má -
jus 1-én, úgy Seedorfék már egy hét múl -
va bajnokok lehetnek. A szombati for -
duló eseményei közül bővebben írnak
a Bari kiesésével és a Roma, valamint a 
Juventus mérkőzésével is. A Corriere
dello Sport is a bajnoki hajrával fog lal -
kozik elsősorban, külön kiemelve, hogy
Robinho szombati gólja könnyen az a -
ranyat jelenheti a Lombard klubnak. A
lapnak nyilatkozott Marcello Lippi, a Ju -

ventus egykori trénere, aki elárulta, ha
a Zebrák vezetői megkeresnék, lehet,
hogy visszatérne a kispadjukra. A Tut to -
Sportnál főként a Juventusszal kapcso -
la tos hír a téma: amíg Del Piero a pá -
lyán volt, térdre kényszerült a Catania,
ám a játékmester lecserélése után a ven -
dégek egyenlíteni tudtak. A győzelem
elmaradásáért Del Neri edzőt teszik fe -
le lőssé a szerkesztők.

NÉMETORSZÁG
A németeknél a Bayern szombati 1- 1-

 es döntetlenje adja a fő témát. A Frank -
furt el len elért eredmény ugyanis azt e -
redményezte, hogy a bajnoki hajrára for -
dulva a bajorok lecsúsztak a BL-in du -
lást érő helyekről a tabellán. A lap fut
még egy kört a szezon végén a távozó
Manuel Neuer kapus ügyében: a háló őr
első bajnokiját játszotta a Schalke szí -
neiben eligazolásának bejelentése óta.

SPANYOLORSZÁG
A Marca a Real Ma drid két kivá ló -

ságáról ír hosszabban: Karim Benzema 
arról beszél, hogy a hétközi kupagyő -
ze lem megszabadította őt és a csapatot
a gátlásoktól, míg a Va len cia el len bril -
lírozó Kakáról úgy véli a cikk írója, hogy
sérülései után ismét olyan formában ját -
szik, ami a világ egyik legjobbjához mél -
tó. A katalán Sport természetesen Leo
Messit éltetik, miután az argentin táma -
dó megszerezte idénybeli 50. gólját, ez -
zel megdöntötte Puskás Ferenc szakál -
las klubcsúcsát is, az Osasuna legyő zé -
sével a Barca karnyújtásnyira került a
bajnoki cím megszerzéséhez is.

Két mag yar az első ötvenben a tenisz-világranglistán
A múlt heti, marokkói tornán ne gyed -

döntős Arn Gréta négy helyet javítva
előző heti pozícióján 48. a női teni sze -
zők hétfőn kiadott, legfrissebb világ rang -

listáján. Ez pályafutása eddigi leg -
jobb ja. A versenyeket szervező WTA
hon lap ja szerint Szávay Ágnes ma -
radt a 43. helyen.

A Mc Laren főnöke
„beszólt” a Red Bullnak!

Mar tin Whitmarsh, a Mc Laren Mer -
cedes csapatfőnöke elmondta, Lewis
Ham il ton egyértelművé tette számá -
ra, hogy továbbra is Wokingban kép -
zeli el a jövőjét – majd odaszúrt a Red 
Bullnak is.

Lewis Ham il ton szerződése 2012
év végén lejár a Mc Laren istállónál,
amit a csapat továbbra sem hossza b -
bított meg vele.

Az elmúlt hetekben igencsak érde -
kes hírek jelentek meg Ham il ton e set -
leges távozásáról, amit a gárda és a
világbajnok is tagadott, noha Lewis
rendre azt hangoztatta, hogy csak ak -
kor hajlandó maradni, ha újabb világ -
bajnoki címeket szerezhet.

A Red Bull minden bizonnyal be -
fogadná a brit versenyzőt, aki elmond -
ta, hogy számára nem jelentene prob -
lé mát, ha Sebastian Vettel mellett kel -
lene versenyeznie.

Mar tin Whitmarsh csapatfőnök a -
zonban tiszta vizet öntött a pohárba.

– Lewis egyértelművé tette szá mom -
ra, hogy velünk akar maradni a csa -
pat ban. Én pedig biztosítottam, hogy
továbbra is meg akarjuk őt tartani –
nyilatkozta Mar tin Whitmarsh, a Mc -
Laren csapatfőnöke.

– Lewis előtt hosszú karrier áll, és
úgy gondolom, elég intelligens ah hoz,
hogy észrevegye, egy olyan kör nye -
zetben van, ahol győzelmeket szerez -
het. Én bízom benne, ő pedig bennem 
– tette hozzá Whitmarsh.

– Mi elsősorban a bajnoki címre
koncentrálunk és ez így lesz jövőre,
öt év múlva és a következő tíz évben
is. A motorsport a fő tevékeny sé günk,
akárcsak a Ferrarinak. Más csapatok
fogyasztási cikkeket adnak el, italo kat
magas koffeintartammal. Nem kriti -
zálom őket (Red Bull), de azt képe sek
állítani, hogy hosszú távon elköte le -
zet tek a For mula-1-ben? – szúrt oda
Mar tin a Red Bull csapatnak.

Heti szerkesztő:
SIMORI SÁNDOR

Kétgólos előnyben
a Bar ce lona és a Montpellier
A férfi kézilabda Bajnokok Ligája negyeddöntőjének első mér kő -

zé sén a Nagy Lászlóval felálló Bar ce lona 27–25-re legyőzte a német
THW Kielt. A spanyolok akár nagyobb különbséggel is nyerhettek vol -
na, de elrontották az utolsó perceket. A másik meccsen nagy lé pést tett
a továbbjutásért a francia Montpellier, amely a második féli dő ben
for dította maga javára a Rhein-Neckar Löwen elleni találko zót.

A Montpellier végül 29-27-re tu dott
nyerni idegenben.

A Bar ce lona-THW Kiel meccsen a
Bar ce lona szerezte az első találatot, de
utána folyamatosan futnia kellett az ered -
mény után. A katalánok nem tudták ját -
szani a gyors lerohanásokra épülő játé -
ku kat, a felállt fal el len pedig nem iga -
zán tudtak eredményesek lenni, de Thierry
Omeyer is bemutatott több nagy védést.

A németek már 15-11-re is vezet tek,
de a Barca a szünet előtt ember előny -
ben fel tudott jönni mínusz egyre. A Ki -
elnek mégis úgy tűnt, hogy rosszkor jött
a szünet, ugyanis a folytatásban felja -
vult a hazai csapat, és Danijel Sarics is, 
ez pedig azt eredményezte, hogy meg -
fordították a meccset.

A hajrához érve az is benne volt a
meccsben, hogy akár egy nagyobb kü -
lönb ségű győzelmet is arathatnak a spa -
nyolok, 27-23 után azonban a Kiel lőtt
két gólt, amiből különösen az utolsó má -

sodpercben kapott lehetett különösen
bosszantó a hazaiaknak. A kétgólos si -
ker azt jelenti, hogy kemény vissza vágó -
ra lehet számítani jövő vasárnap.

A Löwen–Mont pe lier találkozón az 
első félidő sokáig kiegyenlített játékot
hozott, felváltva vezettek a csapatok, a
szünet előtt azután elhúzott a Löwen,
és háromgólos előnnyel (12-9) mehe tett
a pihenőre.

A második játékrész elején már 16-
 11-re is ment a hazai csapat, de Nikola
Karabaticék a folytatásra összekapták
magukat, és előbb utolérték ellenfe lü ket,
majd négy góllal el is léptek (24-28). A 
Löwen még feljebb jött a lefújásig, de
a franciák így is kétgólos fórral vár hat -
ják a visszavágót.

Ganxsta Zolee: Olyanok
vagyunk, mint a himnuszunk

A mag yar rendezésű divízió I-es jég -
korong-világbajnokság hivatalos dalát
előadó Ganxsta Zolee meglehetősen fel -
dúltan értékelt a mag yar-olasz meccs u -
tán, a rap per szerint az amerikai játék ve -
zető olyan helyzetben ítélt kiállítást, a -
mikor már hagynia kellett volna, hogy
a csapatok egymást között döntsék el a
feljutást. Ganxsta Zolee úgy látja, gond
van a mag yar sportdiplomáciával, és fél,
visszaveti majd a mag yar hokit, hogy
nem jutott fel a válogatott.

„Amikor a hosszabbítást négy a há -
romban kezdték az olaszok, boríté kolha -
tó volt, hogy ennek annyi. Akkor job ban
szentségeltem, amikor a bíró befújta a
kiállítást, igaz, hogy Horváth András sza -
bálytalan volt, de egy vb-döntőn, a ha -
zai csapat el len nem kéne így be le nyúl -
ni a meccsbe. A Stan ley-kupa-döntőn,
ha lemészárolnak valakit, akkor is to -
vábbengedi a játékot a bíró, és hagyja,

hogy a csapatok egymás között el dönt -
sék a meccset.”

„Lúzerek vagyunk, valami nem mű -
ködik a sportdiplomáciánkban, nekünk 
sosem lejt a hazai pálya, pedig a ta va -
lyi utolsó meccsen a szlovénok például 
megkapták a támogatást. Olyanok va -
gyunk, mint a himnuszunk, igazi veszte -
sek, a „balsors, akit régen tép” sor na -
gyon illik ránk, és most nem a csapatra
gondolok. A csapat töké letes, a játéko -
sok nagyon jók, megérdemelnék a leg -
jobbat” – bosszankodott a rap per.

Ganxsta Zolee szerint nem lehet ku -
darcnak nevezni az ezüstérmet, de előfor -
dulhat, hogy a mag yar hokit visszaveti
az, hogy nem sikerült a feljutás. hiszen
amúgy is vannak gondok, a Vasas gya -
korlatilag megszűnt, az Újpest és a Fra -
di is szenved, és a vidéki klubok sincse -
nek könnyű helyzetben.

–


